

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VII - Número 2.580

SANTANDER, MARTES 23 DE MAYO DE 1933

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

UNA OPINION DE CALIDAD

Interesante en extremo ha sido la conferencia dada en Segovia, sobre el tema «Los Jurados mixtos», por el delegado provincial del Trabajo de aquella capital. Su alegato ha sido una sensata invitación a la cordialidad y una terminante exposición de los derechos y de los deberes que, tanto patronos como obreros, están obligados a cumplir por mandato del derecho natural, imperio de las leyes y realidad de los principios económicos.

Los Jurados mixtos—dijo el orador—son unas entidades puestas al servicio de los problemas sociales para mediar entre el trabajo y el capital, teniendo presente que en la resolución de las bases del trabajo, tanto como las necesidades del trabajador, hay que considerar la situación de la industria, pues en otro caso, las bases nacerían muertas y entonces el primer perjudicado sería el obrero.

La correcta visión del delegado de Segovia, digna de tenerse en cuenta por cuantos hoy tienen el delicado encargo de mediar en esta clase de conflictos y sustanciar sus derivaciones, viene a resolver el enigma planteado por la creación de unas Delegaciones señaladas en su punto de origen con el marchamo de la tendencia partidista y recibidas por el país con la poca simpatía que inspira todo lo que es reiteración de una conducta excesivamente inclinada a servir a una sola de las partes litigantes; a la que el delegado de Segovia ha señalado la obligación que tiene: la de servir fielmente al patrono.

Y es interesante, muy interesante, la doctrina sustentada por este funcionario, porque al alejar de las instituciones sociales en cuestión el oportunismo de un fallo, muchas veces moralmente una injusticia y económicamente un desacierto, atenuará primero y suprimirá después, gran parte de las causas fundamentales en la crisis o en la tendencia a la crisis que hoy se observa en las industrias nacionales.

COMENTARIOS DE DOS JORNADAS

Dos comentarios han acaparado la atención pública y crítica en las jornadas del domingo y lunes, carente por otro lado de la clásica efervescencia de otras y posteriores dedicadas a la propaganda intensa de lo que hoy constituye la pasión nacional: la política y el arte de buen gobierno. Y esos dos comentarios han sido: las detenciones de los militares últimamente acoradas y las velleidades socialistas.

El primer suceso, como consecuencia de la comida que le fué ofrecida al señor Llorca, y para cuyos comensales militares no se ha tenido presente el precedente de otros a que éstos acudieron. Sin duda, porque eran gubernamentales, que deja maltratos e inservibles los principios de libertad y democracia de que se deja melancólicos se viene diciendo la organización por aquél representada. «Nosotros—dice el periódico aludido—no veníamos nuestra razón de existir en la vitalidad del régimen parlamentario. Sin hacer nada contra él, tampoco lo daremos todo por él. Y constituirá demanda excesiva que un día, el que sea, reclamemos el Poder? ¿Sorprenderá a nadie que el partido de estructura más real, de disciplina más firme, de doctrina más clara, se sienta impulsado a cargar con la responsabilidad del mando? ¿Sorprenderá? No. Con esa fuerza y con ese entusiasmo es con el que nos proponemos actuar. ¿En el Parlamento? ¿Fuera del Parlamento? Como los demás lo quieran. Preferimos en el Parlamento; PERO NO PARECE QUE SEA EN EL DONDE HAYAMOS DE LEGITIMAR NUESTRA VICTORIA.»

Es decir, que la voluntad y el deseo del país están circundados de un nuevo peligro que, al salirse de la legalidad, aleja la concordia y el espíritu de transigencia tantísimas veces pedido por la nación y amenaza consumirla en la irreflexión de una política atenta solo a su interés doctrinario y en el desconcierto de una ruda oposición.

UNA SITUACION PELIGROSISIMA

Presidido por el ministro de la Gobernación, se ha celebrado en Sevilla el consejo de don Pedro Caravaca, asesinado por unos pistoleros al salir de una fábrica de su propiedad en la tarde del sábado.

Presidido ahora de la manifestación clamorosa del pueblo sevillano en el funeral acto que dejamos reseñado, hay que registrar en el panorama nacional otros atentados cometidos con posterioridad al que causó la muerte al señor Caravaca. Con ellos se ha llegado al paroxismo de la arbitrariedad, a la cura de la anarquía y a una falta de seguridad peligrosísima, tanto más cuanto que ahora andan sueltos todos los odios y se concitan todas las actividades para sembrar un terrorismo al que quizá no sea ajeno Moscú, donde recientemente se ha decretado el recrudescimiento en todo el mundo de una campaña de terror, como medio de llegar a la más rápida implantación de la doctrina comunista.

El estado desconcertante que hoy padecemos hace pensar ya que la memoria y la comprensión parecen haber desaparecido de ciertos sectores y que ni leyes penales ordinarias ni excepcionales son lo bastante a contener estos desmanes, si no sería conveniente que el Gobierno adoptase una enérgica y decidida postura frente a ellos, por medio de una ley circunscrita a esta normalidad y duradera que ella. Ley rígida, inflexible, sumaria. Algo así como aquella contra el bandolerismo que hubo de ser necesaria años hace en Andalucía.

BOLETIN DE PRENSA

INFORMACIONES

Publica un fondo con la firma de don Antonio Royo Villanova, en el que se estudia la actualidad política, relacionada con la actuación de los socialistas y el Poder. En él, después de gloriosos párrafos de Pablo Iglesias, en los que se establece que los socialistas no deben gobernar con leyes que no sean dadas por ellos, ni colaborar en Gobiernos que sostengan el régimen de los señores, analiza la colaboración a través de los diversos Gobiernos y examina la circular últimamente dirigida a U. G. de T., y dice:

«La Unión General de Trabajadores es una organización sindical de carácter económico que corresponde a otra organización política que es el partido socialista. Sería un estudio muy curioso e interesante determinar a quién de ellas le corresponde la clase obrera desde el punto de vista de sus mejoras económicas: si la acción sindical o a la acción política. Yo creo firmemente que se deben más a la primera que a la segunda, que la actuación de los socialistas en el Poder perjudica a la eficacia profesional de las organizaciones obreras, y no poder llevar a las leyes de un modo inmediato las reivindicaciones del proletariado ayuda poderosamente a las organizaciones profesionales de carácter político, tendiendo a convertir la acción profesional de los Sindicatos, que es perfectamente compatible con la acción política, en una actuación exclusiva de los Sindicatos obreros, que es lo que el anarquismo libertario defiende con el nombre de acción directa.»

NOS PARECE MUY BIEN

HOMENAJE A D. JULIAN GUTIERREZ

Ayer como continuación del merecido homenaje que hace tiempo comenzó con un banquete al inextinguible e inteligente presidente de la Sociedad de Hoteles, Fondas, Cafés y Bares, don Julián Gutiérrez, tuvo lugar el acto simpático y sencillo de entregarle una hermosa placa de plata repujada, con alegoría y el escudo de la ciudad, presente que lleva la firma de todos los asociados y la dedicativa escueta de «La Sociedad de Hoteles, Fondas, Cafés y Bares, a su presidente, don Julián Gutiérrez.»

La entrega fué realizada en los salones de la Federación Patronal Montañesa, en la calle de la Concordia, respondiendo al agasajo el homenajeado con una frase de gratitud y afecto cariñoso y sincero y con un lunch espléndido, como final.

Ya decimos que nos parece muy bien el homenaje a don Julián Gutiérrez, que lo merece todo por insustituible presidente de la Sociedad de Hoteles, Fondas, Cafés y Bares, y por santanderino y montañés de nervio y alma, y a dicho homenaje nos sumamos de todas veras, aunque ello sea solamente aplaudiendo desde las últimas filas.—R.

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



—Tengo el gusto de manifestarles que se les ha concedido el primer premio.
—¿El primer premio, de qué?
—¡Ah!, pero no han venido ustedes al concurso de coches antiguos y destartados?

CHUFLILLAS

Gacetas deportivas:

«El equipo matancero del Bar Nando rota a la selección búlgara para jugar un partido en los Arenalitos.»

«Con objeto de evitar un tanteo tan copioso como el del domingo, se ha acordado que arbitre el presidente de una Sociedad de Salvamento de Naufragos.»

«Un colega asegura que los periódicos de la situación observan con alarma el descenso que se produce en su venta. Allá el colega con la responsabilidad de su afirmación.»

«Lo que sí es cierto es que esos periódicos no están muy inspirados en sus autopropagandas.»

«Por ejemplo: "Luz". Este periódico dice en su primera página: "Lea usted todas las noches "Luz".»

«La eficacia de este anuncio es muy problemática. En cambio, sí dijese: "Lea usted todas las noches con "Luz", no habría más remedio que seguir el consejo al pie de la letra.»

Dice "El Liberal":

«La nueva orientación de nuestra Hacienda.»

«Hombres, si. Nos vamos dando cuenta: hacia Poniente.»

Un título de "Luz":

«El grupo socialista seguirá apoyando al Gobierno.»

«Y a continuación el colega tiene buen cuidado de aclarar que se trata de Francia. Pero no era precisa, realmente, la aclaración.»

«Ya sabemos que aquí es el Gobierno el que seguirá apoyando al grupo socialista.»

Dice "Informaciones":

«Concurso de niños lactantes.»

«Buen. Pero tendría más público si se hiciera entre cierta clase de políticos.»

«Porque suponemos que el concurso es para ver quién chupa mejor.»

LO QUE NO TENEMOS

EAJ 8 NOS DA UNA LECCION

«Santander, ciudad de verano.» Conformes. Muy ciudad y muy de verano, pero una ciudad que quiere pasar por moderna, que intelectualmente se adorna con la Biblioteca de Menéndez Pelayo y ahora con la Universidad Internacional de Verano, y que todavía hace su propaganda con planas y medias planas y alguna que otra gacetiella rampante en la Prensa de Madrid. Eso es como intentar hacer un viaje de turismo en diligencia, para que se rían de nosotros y pregonen nuestro atraso los ocho cilindros, los palacios flotantes, los ultrarrápidos aviones.

Eso, como complemento, no está mal. Sólo eso, es perder el tiempo y el dinero. Es no llegar a donde otros llegan mucho antes. Y esto, que es tan sencillo verlo, por sí no lo víramos, nos lo está diciendo constantemente EAJ 8, es decir, la estación emisora de San Sebastián, todos los días y a todas horas, con sus emisiones en inglés y en otros idiomas, anunciando la belleza de su país y los encantos y sugerencias de su verano. Y es que la propaganda de la gacetiella y de la fotografía está ya anticuada. Frente a esa propaganda de Prensa—propaganda en conserva, conservada en la letra de molde o en la letra estereotipada—surge la propaganda viva, de viva voz, que da nada menos que siete veces la vuelta al mundo en un segundo, a la caza de los radioescuchas. ¿Es comparable el mayor rotativo a los millones de ejemplares que edita una emisora?

Una emisora tiene otras ventajas, y es que puede editar los mismos textos en varios idiomas con suma facilidad y multiplicar las ediciones diarias hasta casi un infinito.

Para juzgar de la importancia que se debe de conceder a esta propaganda, hoy eficaz como ninguna, basta saber que al finalizar el año de 1932 en Inglaterra había más de «cinco millones» de radioescuchas y en Alemania más de «cuatro millones», cifras que han aumentado fabulosamente en los primeros meses de este año.

Ante esa inmensa muchedumbre, a la que hay que sumar los millones de otros países, ¿será mucho pedir que se debe de ir pensando en instalar una estación emisora que radié y lance al mundo las conferencias de la Universidad Internacional de Verano? ¿Eso sí que sería propaganda de Santander! Todo el mundo estaría atento—sobre todo América—a nuestra voz.

Pero, mientras esta estación se proyecta y hace, ¿por qué no utilizar para la propaganda alguna emisora particulares? No llegarán las emisiones a tantos oídos, pero en los países que van a la cabeza de la civilización se ha despertado una afición enorme a las ondas cortas y extracortas, por su mayor pureza, y hay muchísimos radioescuchas de este género. Santander sonaría algo más que en una plana de periódico. Es cosa de pensarlo.

Arturo Casanueva

EL COLEGIO MEDICO

EL JUSTO HOMENAJE AL DR. CASAFONT

El pasado domingo tuvo lugar, en el Centro Secundario de Higiene Social, de Reibosa, el acto de entrega, al doctor don Venancio Casafont Quedado, de los acuerdos tomados por la Junta de gobierno del Colegio Oficial de Médicos de Santander, para premiar su heroica conducta profesional durante los pasados sucesos en Reinosa.

La Junta de gobierno del Colegio se desplazó a la ciudad vecina, en cuyo Centro Secundario de Higiene era esperada por el señor Casafont, a quien acompañaban todos los médicos reinosanos y una representación de farmacéuticos, veterinarios y practicantes.

El presidente del Colegio, doctor Polanco, pronunció unas sentidas palabras trasladando al señor Casafont la satisfacción que al Colegio había producido su heroico comportamiento, cuya satisfacción consta ya en acta.

Después de unas elocuentes palabras ensalzando la conducta del distinguido compañero, hizo entrega a éste del oficio conteniendo los acuerdos de la Junta.

A continuación, el señor Casafont, emocionado, da las gracias por el homenaje de que le hacen objeto sus compañeros, y terminó el acto con una oración calurca.

BANQUETE HOMENAJE

El próximo domingo, día 28, a la una y media de la tarde, tendrá lugar en el Salón Royalty el banquete en honor del señor Casafont.

Las tarjetas podrán recogerse en el Colegio hasta las cuatro de la tarde del sábado, 27, a partir de esa hora, en Royalty.

Al banquete pueden asistir las señoras.

NUESTROS COLABORADORES

NIÑERIAS DE MENENDEZ Y PELAYO

Por VICTOR DE LA SERNA

Don Marcelino Menéndez y Pelayo era como un niño. Ingenuo e inútil para bastarse a sí mismo en las cosas más elementales de habilidad manual.

Yo conocí a don Marcelino en los últimos años de aquella gloriosa vida que ahora hace veintidós años que se extinguió, dulcemente, en nuestra amada ciudad de Santander, puerto y playa de Castilla la Vieja. Voy a recoger algunas simplezas adorables de su vida, en la vieja puebla marinera y mercante.

Don Marcelino vivía en un hotelito de la calle de Gravina con uno de esos jardines que tanto abundan en el Norte y que denotan la invencible adición de los montañeses al viaje largo, al peligro inmenso que abraza al planeta. Esos jardines son un poco museo botánico de gran viajero; magnolios, cafetos, caobos, árboles raros, flores extrañísimas de todos los vergeles del mundo hispánico. Regusto colonial que pueden saborear los viejos indios retirados, gracias al clima atlántico de la ciudad, templada por el «Gulf Stream» y por los vendavales y los ábregos. Quizá no saben los señores botánicos que en la Montaña existen cactus de quince metros de altura. Si les interesa saber en qué sitio están, serán servidos.

En la calle de Gravina había un baile. Uno de esos bailes de puerto, con música de viento y clientes alborotados de todos los colores, de todas las lenguas, de todos los pabellones del mundo. Don Marcelino padecía, durante sus noches fecundas de vela, el ruido brutal del baile, que se llamaba «El Automóvil». Una mañana lluviosa se encontró don Marcelino con el dueño del baile.

—Buenos días, don Marcelino. Mucho se madruga.

—Sí, hijo, sí; mucho. Hay que aprovechar el tiempo, porque a la tarde y a la noche no me dejáis trabajar con esos trompetazos y esos gritos infernales.

El dueño del baile, que hacía un gran negocio, calló. Y se avergonzó terriblemente. El sabía que don Marcelino era un sabio, y un montañés es un fanático—inconsciente a veces—de la cultura. Aquella noche «El Automóvil» no se abrió. En su cierre metálico, que figuraba un tablero de damas, apareció este letrero:

«El Automóvil» se trasladó a Ruamano porque molesta a don Marcelino.

Había en Santander por entonces un canónigo—aún vive en Mallorca, según mis noticias—que para todo gritaba como un energúmeno. Acudía a una especie de tertulia que se reunía en un cuarto de la Biblioteca del Maestro. Tronaba la voz de don Jaime Espases—así se llamaba el clérigo—y hacía temblar la modesta arquitectura del edificio. Don Marcelino, que padecía terror al ruido, se acercaba, con sus zapatillas de orillo, al cuartito donde vociferaba el canónigo y, humildemente, le suplicaba:

—Don Jaime. ¿Por qué no grita usted más bajo?

Una de las manías de don Marcelino eran los paraguas. Su cuñada—madre para él y hermana y enfermera—le compraba en las tiendas de pasiegos de la calle de Atrazaras paraguas de tres pesetas, porque el sabio, en cuanto escampaba un poco, extraía cautamente de un portal y, después de cerciorarse de que nadie le veía, dejaba el paraguas detrás de la puerta.

Pero de todas las infantilidades de don Marcelino, la más graciosa es la de la «pacata». No sé que ninguno de sus biógrafos haya hablado de ella. Don Marcelino era muy torpe en la escuela. Tanto, que su maestro profetizaba siempre: «¡Marcelino, Marcelino: nunca serás nada!»

Había un cartel fementido, pesadilla del niño, que empezaba con sílabas directas sobre la «a». Las sílabas que más se le atravesaban eran estas: «pa», «ca», «ta». Para que le entraran en la cabeza estas tres sílabas, el maestro daba golpecitos.

NOTAS VARIAS

En la iglesia parroquial de Limpias se ha verificado el matrimonial enlace de la bella señorita Pilar Díez Sanjurjo Muntadas, hija del ingeniero jefe de Obras Públicas de la provincia, con don Félix Reda y Cuevas.

Bendijo la unión el R. P. Julio, de los Pasionistas, y apadrinaron a los contrayentes doña Salvadora Muntadas, madre de la desposada, y don Juan Reda, padre del novio, firmando el acta como testigos el teniente coronel don Antonio Fillola, don Manuel y don Antonio Díez Muntadas, don Ignacio de las Cuevas, don Mariano Fernández Monasterio y don Francisco Fernández Veranciano.

A la ceremonia asistieron las familias de los contrayentes, siendo después delicadamente obsequiadas con un lunch, terminado el cual los nuevos señores de Reda Díez Sanjurjo salieron para París y otras «volaciones».

pos con un puntero en el cartel, mientras gritaba:

—«Pacata», «pacata».

Para don Marcelino siempre fué, a partir de entonces, una «pacata» un palito con el que tenía que leer siempre que estaba solo. Fué estilizando el artefacto y lo concretó en un palillero con una pluma, uno de cuyos puntos forzosamente había de estar roto.

La Biblioteca del insigne polígrafo estaba en el romántico jardín colonial de los cinamomos y de los magnolios. Tenía que atravesarlo para ir a la casa, donde pasaba largos temporadas con su hermano, el gran poeta Enrique Menéndez, y la esposa de éste, doña María Echarte. Una noche de temporal del Noroeste, que arrojaba chubascos grandados sobre las persianas del comedor familiar, donde había cuadros de Mardrazo, don Marcelino tenía cara de preocupación.

—¿Qué te pasa, hombre?—le preguntaba Enrique.

—No. No es nada... La «pacata».

—¿Cómo la «pacata»?

—Sí, que me la he dejado en la Biblioteca... Y no podré leer esta noche. Enrique proveyó a esta angustia y confeccionó una «pacata» provisional que permitió a sabio leer aquella noche unas páginas más.

Hé aquí unos rasgos infantiles de aquel genio, que una mañana de mayo, cuando el jardín colonial exhalaba perfumes de todo el mundo hispánico, dobló la cabeza sobre el hombro de una ilustre dama montañesa, diciendo este testamento magnífico:

—¿Qué pena morir, Dios mío, cuando falta tanto por leer!

Victor de la Serna.

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

GRAN CINEMA.—«Un hombre de mundo»

Film de la Paramount, interpretado por Carole Lombard, William Powell, Gibson y otros destacados actores cinematográficos, es una comedia de corte mundano, aceptablemente presentada en un marco mundano. Sobre la trama de un chanzalga, que en París se dedica a saquear los dineros a sus compatriotas americanos, dispuestos a todo antes que al escándalo, y sobre el conflicto sentimental del aprovechado vividor, que se enamora de la sobrina de una de sus víctimas, se han construido las escenas del film, que es una magnífica interpretación de Carole Lombard y William Powell. La técnica es perfecta y la fotografía, correcta.

CHISMORREO CINEMATOGRAFICO

El Gobierno peruano ha duplicado los derechos de entrada de los films extranjeros.

El presidente de la República de Venezuela, general Juan Vicente Gómez, con sus ochenta años de edad, es un extraordinario aficionado al cinema. En el año de 1932 ha batido un verdadero record: ha visto 34 películas.

Bela Lugosi se ha declarado en huelga al no poder pagar sus actuales deudas, que sólo ascienden a 2.900 dólares.

Carence Brown, el director que no se casó con Dorothy Sebastián, ni con Mona Maris, aunque con las dos pensó casarse, pretende ahora a Alice Joyce, cuyo divorcio con Mr. Regan está aún pendiente.

Boris Karloff se va a Londres a seguir su carrera «monstruosa». En los estudios Gaumont filmará «El vampiro».

CARNET MUNDANO

El domingo y en la capilla de las Hermanitas de los Pobres, hizo la primera comunión la encantadora niña María Amalia Ramos del Río, hija de don Cayetano Ramos y de doña Amalia del Río. El virtuoso capellán don Joaquín Pelayo pronunció una sentida plática.

El erudito publicista don José María Rodríguez Alcalde ha publicado un folleto sobre la producción inédita del memorable humanista don Víctor Fernández Liera, en el que recoge además dos composiciones poéticas del docto profesor santanderino.

A las muchas felicitaciones que el señor R. Alcalde ha recibido, unimos la nuestra.

Por don Casimiro Odriozola y para su hijo don Pedro, ha sido pedida a las señoras de la Fuente la mano de su bella hija Margarita.

La boda se ha fijado para el próximo mes de julio.

SAIZ AN TOMIL

MEDICO

AP. DIGESTIVO. NUTRICION Y GLANDULAS-ENDOCRINAS

De 11 a 1 y 4 a 5.

MUELLE, 34. Teléfono 1819.

del Regimen

a por el famo

JOSCAR KARLOFF

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA

MIRANDA Y LA HUELGA DE TRANVIAS

Según los informes oficiales, la huelga de tranvías se halla ya en los linderos de una satisfactoria solución. Nos parece muy bien. Y nos parece muy bien, entre otras razones, porque de este modo cesará la incomunicación, respecto del transporte urbano, en que se halla toda la amplia zona de Miranda con el centro de la ciudad.

Las autoridades no se han creído en el caso de prevenir esta anomalía, ya que los industriales de las camionetas no lo hacían por su propia iniciativa y en beneficio indudable de sus propios intereses. Mantener aquella comunicación no hubiera supuesto de ningún modo el prejuzgar la huelga que mantiene el personal de tranvías, sino una elemental medida de buen gobierno, inexcusable en quienes tienen el deber de servir al vecindario por encima de toda otra tendencia subalterna. Desde que se planteó la huelga de tranvías, los habitantes de la zona de Miranda se ven obligados a trasladarse a pie al centro de Santander; es decir, a los lugares donde, por regla general, tienen sus ocupaciones, y regresar del mismo modo, y de prisa y corriendo, si aspiran a comer con un poco de sosiego y tornar al trabajo de la tarde. Y no se hable de distraerse un rato por la noche con los concertillos del café ni de asistir a los espectáculos—no están los tiempos para recargar los presupuestos con gastos de "taxis"—: el regreso a pie en las últimas horas de la noche, desde los lugares céntricos a Miranda, no es grato por ningún concepto.

Hubiéranse ahorrado a aquellos convecinos estas molestias, disponiendo transitoriamente, por turno, una desviación en el itinerario habitual de determinado número de camionetas. Además del indudable beneficio económico del servicio, se hubiera dado satisfacción a un numeroso núcleo de habitantes de la ciudad, que bien la merecen.

Ni que decir tiene que nuestro deseo es el de que quede satisfactoriamente zanjado cuanto antes el conflicto tranviario; pero si, por una u otra causa, no se cumplieran los optimismos oficiales de que nos hacemos eco, creemos que las autoridades deben tomar providencias respecto de la carencia de medios económicos de transporte que padecen los vecinos de la zona de Miranda.

RAMON HAYA - VINOS por MAYOR - BLANCOS de la NAVA

CRONICA DE SUCESOS

UN INCENDIO EN LA CALLE DEL PUENTE Y UN ROBO EN LA ESTACION DE BILBAO

EL PRIMERO

Se declaró a las once de la mañana en la parte alta del edificio que ocupa la Casa de viajeros y comidas "El Arenal", comenzando por una de las guardias y haciendo presa en el tejado, del que se destruyeron dieciocho o veinte metros.

La alarma fué grande y las pérdidas materiales de alguna consideración, no habiéndose determinado claramente si el fuego fué originado por alguna chimenea o por corto circuito.

Acudieron rápidamente los bomberos municipales y voluntarios con el material preciso y al mando de sus respectivos jefes, atacando el siniestro con gran ímpetu y logrando sofocarlo una hora más tarde.

Por cierto que ello dió lugar a que se notasen las deficiencias que existen en el material de mangueras de los Voluntarios, que trabajaron denodadamente, lo que brindamos al numeroso público que acudió a presenciar el fuego por si ve posibilidad de aportar algo para el sostenimiento de simpático Cuerpo de Bomberos Voluntarios de Santander.

Los bomberos municipales demostraron, una vez más, las excelencias de su organización perfecta.

En el lugar del suceso vimos al alcalde, varios concejales y fuerzas de Asalto, Municipales, Vigilancia y Seguridad.

EL SEGUNDO

Nos referimos a un robo tenido lugar en la estación del ferrocarril de Bilbao, lugar de descarga de los vagones, de los que se llevaron botinas negras y azules, marca "La Encartada" (Valmaseda), por un valor aproximado a quinientas pesetas.

El hecho fué denunciado en Comisaría.

Pasta dentrífica ESMALTINE
PROBARLA ES ADAPTARLA

UN ACCIDENTE DEL TRABAJO

A consecuencia de él, fué asistido ayer en la clínica municipal de urgencia Patricio Ansótegui González, de diecinueve años, el cual resultó con una herida cutánea en el dedo medio de la mano derecha, con pérdida de uña.

EL DOMINGO, EN PEDREÑA

En las últimas horas de la tarde del domingo fueron curados en la Casa de Socorro:

PALMIL JIMENEZ
Es el purgante ideal que se toma como una golosina.
Tiene todas las ventajas del Aceite de ricino y ninguno de sus inconvenientes.
EXIJA SIEMPRE PALMIL JIMENEZ
y desconfíe de las imitaciones.
Frasco UNA peseta en todas las Farmacias

Felipe Gómez Trueba, de veintitrés años; de contusiones erosivas en los párpados y erosiones en la cara y antebrazo izquierdo.

Antonio Martínez Lucas, de veintiséis años; de contusiones erosivas en la región escapular derecha; y Marcelino Navamuel, de veintisiete años; de contusiones erosivas en la mejilla izquierda.

Fueron agredidos en Pedreña, y se formuló el parte correspondiente al Juzgado de guardia.

CASA DE SOCORRO

Entre el domingo y ayer, lunes, fueron asistidas en este benéfico establecimiento municipal unas cuarenta y cinco personas, pero, afortunadamente para ellas, ninguna de carácter grave.

LOCAL

céntrico y amplio, se necesita. Informarán: Hotel Victoria, habitación 38. De nueve a once de la mañana, sólo el día 23.

¡¡REGALOS!!
EN EL
BAZAR CORREOS
A TODO COMPRADOR
DESDE 0,95
RIBERA, 4 (Esquina a Correos)



Su mecanógrafa, para entregársela así, le pedirá y con razón, una máquina moderna, rápida y de escritura perfecta.

CÓMPRELE USTED UNA HISPANO-OLIVETTI M. 40

EL ÚLTIMO MODELO DE LA GRAN MARCA NACIONAL

SUCURSAL DE BILBAO
IBAÑEZ DE BILBAO, 15 Teléfono 17-4-07

AGENCIA DE SANTANDER
DAOIZ Y VELARDE, 1 Teléfono 23-88

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

¿PUEDE CONSIDERARSE SOLUCIONADA LA HUELGA DE TRANVIARIOS?

VISITAS A GRANEL

Durante la mañana de ayer desfiló por el despacho oficial del gobernador civil numerosas visitas, entre las que recordamos las siguientes:

Ingenieros de la Jefatura industrial; don Manuel Tagle, diputado provincial por Reinosa; abogados del Estado; inspectores e inspectoras de Primera Enseñanza; alcaldes de Molledo y de Noja; jefe de Estadística, delegado de Hacienda; presidente y vicepresidente del Círculo Mercantil, delegado y subdelegado de Pesca; jefe de la sección administrativa de Primera Enseñanza; presidente y fiscal de esta Audiencia; secretario del Ayuntamiento de Santander; presidente y un vocal de la Junta de gobierno del Monte de Piedad y el director del mismo establecimiento; alcalde de Ramales; presidente del partido Radical de Santander y el presidente de igual partido del Astillero; alcalde y secretario de Entrambasaguas con una Comisión de lecheros, y don Ignacio Izaguirre, de San Sebastián.

Pasta dentrífica ESMALTINE
PRECIO: PESETAS 2,50 TUBO

La casi totalidad de estas visitas lo fueron con carácter de cumplimiento al nuevo gobernador de Santander y el resto para tratar de cuestiones de orden administrativo y de asuntos sin mayor trascendencia.

A UN ACTO DE CLAUSURA

El señor Campoamor asistió en la mañana del domingo al acto de clausura del cursillo de maestros en el Instituto de Segunda Enseñanza, en cuyo acto hicieron uso de la palabra los señores Moreno Alcañiz, Moreno Galache, don Daniel Luis Ortiz, don Pedro Díez Pérez y el gobernador.

POR LA ROTURA DE UNA URNA

La Guardia civil del puesto de Liendo ha participado a la autoridad civil haber sido detenido en Guriezo el individuo Segundo García Franco, de 22 años de edad, reclamado por el Juzgado de instrucción de Castro Urdiales, como autor de haber roto una urna durante las pasadas elecciones.

EN LOS CUARTELES DE ASALTO Y SEGURIDAD

El gobernador ha girado una detenida visita a los cuarteles de Asalto y Seguridad y a las oficinas de Comisaría de Vigilancia.

Y ha felicitado a los respectivos jefes e individuos de dichos efectivos, por su disciplina y por su comportamiento, correcto y dignísimo, pero no ha ocultado la mala impresión que le han producido los calabozos de Seguridad y otras omniculadas de las que nuestros lectores están ya al corriente.

Claro es, que todo ello no quiere decir que tales defectos sean subsanados de momento, aunque para conseguirlo a la brevedad posible, haga las más activas gestiones el señor Campoamor.

ALGO MAS DEL REFORMATARIO

En la dilatada reunión que el sábado tuvo lugar en el Gobierno civil, se convino al parecer en determinar una nueva Ponencia encargada de formular un proyecto, ajustado a las disponibilidades económicas, que será dado a conocer a todos los interesados, como se hará lo mismo con lo relacionado con la reforma del reglamento, ajustado a la nueva legislación.

¿ESTA SOLUCIONADA LA HUELGA DE TRANVIARIOS?

Ya sabemos que nuestro deber no es preguntar al público con estos títulos, sino participarle las cuestiones con carácter afirmativo o negativo. Pero es el caso que anoche no nos ha sido posible concretar este asunto, del que sólo sabemos que la autoridad gubernativa tiene excelentes impresiones en las que entra la esperanza de que, sin pasar muchas horas, el pleito quedará solucionado totalmente, ya que por el ministerio de Trabajo se ha confirmado el fallo dictado por el Jurado Mixto correspondiente.

Pasta dentrífica ESMALTINE, núm. 2
ESPECIAL PARA CABALLERO

UNA RECTIFICACION

Se nos ruega la inserción de la siguiente:

«Habiéndose inserto en ese periódico la noticia de que había visitado al señor gobernador civil una Comisión de la Sociedad de Autobuses de Santander para solicitar la protección de la autoridad a fin de aumentar el servicio actual de camionetas, nos interesa y agradeceríamos, hiciera constar que nuestra visita no tuvo ese objeto y si únicamente cumplimentar a dicha autoridad y ofrecernos a ella, pero de ninguna manera hemos ido a recabar la protección de la fuerza pública para sacar a la calle más coches que los que actualmente circulan.—La Sociedad de Autobuses de Santander.»

¡SOLO ESTA SEMANA!

Aproveche esta oportunidad para adquirir platos, tazas, vasos, batería de cocina a precios de liquidación, en "El Gran Bazar el 0,95" (Frente al Ayuntamiento)

La noticia a que se alude en esta rectificación fué publicada por todos los periódicos matutinos y facilitada por la autoridad civil, no siendo exacto que LA VOZ DE CANTABRIA dijese nada en cuanto a recabar la protección de la fuerza pública para sacar a la calle más coches, sino simplemente, que una representación de autobuses se entrevistó con la autoridad civil manifestándole que ellos están dispuestos a intensificar el tráfico, pero con las debidas garantías, en beneficio del público.
Que no es, precisamente, igual.

TABLA DE BOLSAS

DE MADRID

Valores del Estado
Tesoros, (101,70) 101,70.
Interior: serie F, (66,50) 66,65; serie E, (66,50) 66,65; serie D, (66,50) 66,65; serie C, (66,75) 66,65; serie B, (67) 66,65; serie A, (67) 66,65; serie G y H, (64,50) 65.
Amortizable 1928: 3 por 100, (70,75) 70,95; 4 por 100, (84,65) 84,75; 4,50 por 100, (89,70) 90. Idem 1920: F, 90; E, 90; D, (89,50) 90; C, (70,10) 90; B, (89,75) 90; A, (89,75) 89,95. Idem 1917 (85,50) 85. Idem 1926, 5 por 100 libre, (98,50) 98,75. Idem 1927 (con impuesto), (84,35) 84; (sin impuesto), (93) 93. Idem 1929, (98,60) 98,60.
Bonos oro de Tesorería, 6 por 100, (195,75) 196,25.
Deuda Ferroviaria: 4 y medio por ciento, (86,25) 86,25; 5 por ciento, (95,75) 95,65.
Cédulas
Banco Hipotecario: 4 por ciento, (81,75) 81,75; 5 por 100, (86) 86,25; 5 y medio por 100, (93) 93; 6 por ciento, (100,50) 101.
Banco de Crédito Local: 6 por 100, (82,65) 82,75; 5 y medio por ciento, (77,15) 77; 5 por 100 (interprovinciales), 79,50.
Acciones
Banco de España (530) 530; Azucarera, (37) 37; Telefónica (preferentes) (105,60) 105,80; Norte, (193) 188; Alicante, (152) 156,50; Monopolio de Petróleos, (113) 112,50; Petrolillos, (24) 24; Hidroeléctrica Española, 131; Explosivos, (641) 639.
Obligaciones
Azucarera sin estampillar, 72,50; Alicante primera, (219) 220; Norte primera, 51,25; Asturias primera, 45,75; Norte, 6 por 100, (84) 84; Telefónicas, 5 y medio por ciento, (90,50) 90,50.
Moneda extranjera
Francos (Paris), (46,15) 46,15; libras, (39,80) 39,75; dólares, (10,22) 10,22; marcos, (2,77) 2,77; liras (61,30) 61,30; francos suizos, (227,25) 227,25; belgas, (164) 164.

DE BARCELONA

Interior (partida), 66,75.
Amortizable: 1920 (partida), 84,50; 1917 (partida), 85,50; 1926 (partida), 98,75; 1927 (con impuesto), 84,50; impuesto), 99,10; 1929, 98,50.
Acciones
Norte, 38; Alicante, 31,10; Chabisa, 338.
Obligaciones
Norte: primera, 51,50; 6 por ciento, 80,25; Asturias, primera, 45,50; leñiciana Norte, 5 y medio, 79,50; mansas, 56,75; Huescas, 56; Alcañiz, 69; Alsasuas, 62,55; Alicante: primera, 46,25; E, 4 y medio por 100, F, 5 por 100, 70,25; H, 5 y medio por 100, 76,75; 6 por 100, 80,50; B, 70,75.

Pasta dentrífica ESMALTINE, núm. 1
Dientes blancos, brillantes y uñicia rosas

DE BILBAO

Acciones
Banco de Bilbao, 910.
Banco de España, 530.
Ferrocarril del Norte de España, fin, 187,50.
Electra de Viesgo (V.), 420.
Hidroeléctrica Ibérica (N.), 480.
Naviera Sota y Aznar, 365.
Compañía Telefónica Nacional, 105,50.
Compañía Vasconia, 615.
Unión Española de Explosivos, 640, fin.
Obligaciones
Ferrocarril del Norte de España primera, 52.
Ferrocarril del Norte de España 6 por 100, 81.
Hidroeléctrica Ibérica 5 por ciento, 1925, 86.
Altos Hornos de Vizcaya 5 por 100, libre, 81.

Fondos públicos
Deuda Interior 4 por 100, a 1 por 100; pesetas 10.000.

INFORMACION MARITIMA

EL TRASATLANTICO "ORCOMA"

En la mañana del domingo, y de regreso de su viaje a América, entró en nuestro puerto el precioso trasatlántico inglés "Orcoma", con pasaje, correspondencia y algunas toneladas de carga general.
Terminadas las operaciones de

alijo, siguió ruta para el puerto de La Pallice.
El viaje de dicho trasatlántico ha efectuado sin novedad saliendo a bordo.

MAREAS PARA EL DIA

Pleamares: m. 2,43; t. 3,4.
Bajamares: m. 9,0; t. 9,17.
Coeficientes: 73 m.; 74 t.

EL ESTADO DEL TIEMPO
En las oficinas de la Delegación de Marina se recibieron ayer, entre otros, los siguientes despachos relacionados con el estado actual del tiempo.
Fue apr nuestra península y fuera de ella.
Del Observatorio de Santander: "Probable tiempo de chubascos marejada."
Semáforo de Cabo Mayor: "Alura barométrica, 762. Temperatura, 15. Viento Noroeste fuerte. Mar gruesa del Nordeste. Cielo Lierto. Horizontes chubascosos." Del Observatorio de Madrid: "Las presiones bajas se encuentran entre Baleares, Valencia y el Canal de la Mancha. Norte de las Islas Azores. Las islas residen sobre el Báltico y Sur Escandinavia y entre Irlanda, Islas, Canarias y Portugal."
Tiempo probable: En Cantabria y Galicia, marejada y aguaceros. Levante disminuyen las tormentas. Poniente en el Estrecho de Gibraltar."

TRAFFICO DEL PUERTO
El de ayer corrió parejas con el de estos días. Los muelles se encuentran completamente libres, se trabajó en un solo barge, pleándose muy pocos obreros.
Como movimiento de buques, había en la Delegación Marítima el siguiente:
Buques entrados:
"Río Navia", de Pasajes, con carga general; "Cabo Tres Forcas", Bilbao, con carga general; "Trinidad", de Corne, con cargamento de madera; "Mina Sorriego, de Gijón, carbón.
Despachados:
"Mina Sorriego", para Gijón; "Tedin", para Bilbao.
En evita para Gijón, con carga general.

Vidrieras Artísticas
Lunas para Escaparate
RAMON D. TEJERO
Carbajal, 4. Teléfono 2044.—Santander

Plaza de Toros de Santander
Debiéndose celebrar la primera función de la temporada el domingo, 28 del actual, se ruega personal de la plaza que esté en condiciones de prestar servicios acuda a la misma en cualquier momento de los días miércoles o jueves de seis a siete de la tarde, al efecto de dejar constituida plantilla, que ordena el Ministerio de Trabajo y Previsión publicada en la "Gaceta" del 23 de marzo próximo pasado.

LA EMPRESA

EL DIA EN TORRELAVEGA INFORMACION DEPORTIVA

EL CONCIERTO EN LA SOCIEDAD CORAL

El sábado, a las siete y media de la tarde, se celebró en el salón de actos de la Sociedad Coral, un concierto de violines...

Primera parte.—«Sonata», de J. Breval; «Aria», de Bach. Segunda parte.—«Allegro apasionado», de Saint-Saens; «Melodía», de Rutkowski...

Tercera parte.—«Cantos rusos», de Lalo; «Danza número 5», de Granados; «Cavata», de Popper.

La afinación y armonía con que fueron ejecutadas todas las obras, fueron premiadas con grandes ovaciones por el distinguido y selecto auditorio que ocupaba la sala...

A la terminación del concierto los señores de Celayeta recibieron infinidad de felicitaciones, a las que desearon unánime la nuestra muy sincera.

MAÑANA, MIERCOLES, SE CELEBRARA EL MERCADO

Seguendo la tradición costumbre, mañana, miércoles, se celebrará el mercado semanal en lugar del jueves, por ser este día la fiesta de la Ascensión.

GABINETES MODERNOS Y BARATISIMOS

FRENTE A LA FUENTE DE CUATRO CANOS TORRELAVEGA CAMARA DE COMERCIO

El sábado próximo pasado, previa citación reglamentaria, se reunieron en el domicilio de la Cámara de Comercio, y bajo la presidencia del señor vicepresidente, don Santiago Sañudo Solórzano...

Abierta la sesión, el presidente saludó a los nuevos vocales, señores Cabañas y Peña, de quienes espera un inestimable concurso en cuenta de su vitalidad...

Se aprobó la Memoria correspondiente a los trabajos realizados por la Cámara durante el ejercicio de 1932, acordándose imprimirla, como de costumbre, para enviársela a la Dirección General de Comercio y repartirla entre los electores.

Se acordó felicitar al culto escritor, industrial y comerciante montañés, don Ramón Sánchez Díaz, por su exaltación al cargo de director general de Comercio y Política arancelaria.

En relación con el servicio telefónico de Torreavega, se acuerdan unas gestiones de interés general. Se dió lectura a una carta de la Cámara de Industria de Barcelona, en la que solicita que por ésta de Torreavega se apoye ante los Poderes públicos la petición formulada por ella de que se implantara este año la llamada «hora de verano», acordándose no apoyar tal petición.

En cuanto de la finalidad a perseguir por el Consejo Superior de las Cámaras, se estima interesante hacer con urgencia del caso una breve información sobre los extremos siguientes: Problemas de índole general, Comercio, Industria, Trabajo, Jurados mixtos, Fomento de la mano de obra, Salarios y Páreo.

De acuerdo con el escrito elevado por la Cámara de Linares, se estima interesante pedir se amplíe por Hacienda la regla 18 de la Instrucción de 8 de mayo de 1928, sobre gastos de viaje, para que se fije un tope a los de locomoción y hospedaje, para así evitar la actuación parcial de los inspectores y las actas y multas subsiguientes.

En evitación de las molestias, gastos y contratiempos que a la parte patronal producen los asuntos que tienen que ventilar en los Jurados mixtos de Santander, pasa a estudio de la Comisión correspondiente el expediente para solicitar la creación, en Torreavega, de los Jurados mixtos menores, en al forma y con las atribuciones señaladas por la ley.

Para cumplimentar el oficio de la Alcaldía de Torreavega, quedan designados los señores don Abel Bolado, don Teodoro Mallavia y don Joaquín Barquin, para formar parte de la Comisión inspectora de la Oficina local de Colocación Obrera, comunicándose seguidamente tal designación a los interesados y a su vez al Ayuntamiento.

A los efectos consiguientes, quedó registrado el acuerdo existente entre la Asociación de Dependientes de Comercio de Torreavega y la Cámara, consecuencia de la apertura de establecimiento del ramo de alimentación, hecha el domingo, 30 de abril.

No obstante los despachos cursados al diputado señor Villarias, se acuerda proseguir las gestiones precisas para lograr la subasta de las obras del paso a nivel. Referido por la presidencia el resultado satisfactorio de los exámenes celebrados en las clases de la Cámara, sobre este particular hizo unas atinadas reflexiones el señor Herrero (don César), que fueron tomadas en consideración para ponerlas en práctica en el próximo curso. Y sin más asuntos, fué levantada la sesión a las diez y cinco minutos de la noche.

ECOS DE SOCIEDAD

Han regresado de su viaje de novios los señores de Ubalde-Merino.

Con brillantes notas han aprobado el tercer año de bachiller los aplicados estudiantes Antón Herrera de la Sota y Alfredo Astua Gómez.

Ha obtenido matrícula de honor, en el segundo año de bachillerato, la inteligente niña Alicia Montes.

Ha dado a luz una niña, en esta ciudad, la señora doña María Díez Labandero, esposa de don Joaquín Sánchez Villandiego.

En esta ciudad ha dado a luz un niño la señora doña Adela Argumosa Sierra, esposa de don Antonio San José Botrán.

FALECIMIENTOS

En esta ciudad han fallecido: don Valentín Trueta Sañudo, de 75 años de edad, y don Angel Reybel Fernández, de 46 años de edad, casado con doña Benita Diego Barahona.

Enviamos a las familias de los finados nuestro más sentido pésame.

NOTAS DE LA FERIA

Como tercer domingo de mes, se celebró la feria de ganado vacuno en La Llama, viéndose el ferrial muy concurrido de hermosos ejemplares de vacas holandesas y suizas, que tuvieron poca salida y vendiéndose a precios relativamente baratos.

Nos ha llamado la atención que llevamos ya tres ferias seguidas donde se nota la falta de los ganaderos de Burgos. Hemos tratado de averiguar a qué obedece esta ausencia, y nadie sabe a qué es debido. ¿Es que se abastecen de ganado en otras ferias por encontrar más facilidades? Según datos oficiales, el número de transacciones fué de 439.

EL PROFESOR CIEGO, DON JOSE DE LA VEGA, EN EL ATENEU OBRERO

Hoy, martes, a las ocho en punto, tendrá lugar, en el salón del Ateneo Obrero, una interesante conferencia a cargo del profesor don José de la Vega, hombre de vastísima cultura y extraordinarias dotes oratorias, disertando sobre el tema altamente sugestivo: «La educación del porvenir».

El profesor De la Vega es completamente ciego, y encontrándose de paso en esta ciudad y no disponiendo de más medio de vida que el don de la palabra, ha solicitado nuestra modesta tribuna, a lo que hemos accedido gustosamente, no sólo por creer que al hacerlo cumplimos un deber de humanidad, sino que también para, al mismo tiempo, proporcionar al selecto público que nos está honrando con su asidua asistencia a los actos que el Grupo Pro Cultura viene celebrando algo digno de escucharse.

Esta conferencia será ilustrada con un aparato de su invención, que sirve para facilitar a los ciegos una rápida y amena enseñanza. La entrada a este acto, como a todos los que este Grupo organiza, es pública.

UN TELEGRAMA

El Partido Republicano Radical de Torreavega ha enviado a su ilustre jefe, don Alejandro Lerroux, el telegrama siguiente: «Partido Radical, que representa sentir de muchedumbre de obreros, clases industriales y mercantiles de Torreavega, envía adhesión cordial a la minoría parlamentaria y desea la pronta formación de un Gobierno neto y ampliamente republicano.—La Directiva.»

CONVOCATORIA

La Sociedad de Obreros del Ramo de Construcción convoca a todos sus afiliados que se encuentran en paro forzoso, con el objeto de tratar varios asuntos relacionados con la crisis de trabajo. Esta reunión tendrá lugar en la Casa del Pueblo el miércoles, a las tres de la tarde en primera convocatoria y tres y media en segunda.

Se ruega la más numerosa y puntual asistencia por tratarse de asuntos de gran transcendencia.—La Directiva.

SINDICATO AGRICOLA DE TORRELAVEGA. — CONVOCATORIA

El próximo jueves, día 25 del corriente mes, tendrá lugar, en el domicilio social de este Sindicato y hora de diez a once y media de su mañana, la elección para designar cinco vocales efectivos y cinco suplentes que han de constituir el Jurado mixto de la Propiedad de Torreavega.

Por medio de la presente, se encabece a todos los socios del mismo la más puntual asistencia, por tratarse de un asunto urgente y de suma importancia.—El presidente, José Gutiérrez Alonso.

A. R. de Villa

EL I MATCH ESPAÑA-BULGARIA

EL EQUIPO IBERICO OBTIENE UN «RECORD», AL VENCER POR ¡¡TRECE A CERO!!

LOS BULGAROS DEFRAUDARON Y CHACHO, DEBUTANTE EN EL EQUIPO ESPAÑOL, MARCO SEIS GOALS

MADRID.—El cuarto encuentro internacional disputado esta temporada por la selección española se jugó el domingo en Chamartín.

Los altos dignatarios hispanos del deporte del balón redondo, eligieron en esta ocasión, como enemigo de nuestros futbolistas, a una nación joven en el aspecto deportivo. Los futbolistas búlgaros han sido anunciados como vencedores recientes de la selección húngara y triunfadores del año pasado en el trofeo balcánico, en el que, en una final, vencieron a nuestros últimos rivales de Yugoslavia.

A pesar de la intensa propaganda hecha en favor de los de Sofia, a los que, al parecer, han adjudicado títulos un poco exagerados, la afición madrileña no se ha interesado grandemente por lo que, de haber sido otro el contrario, hubiera sido un acontecimiento futbolístico. Esto y el mal tiempo que, después de unos días de excesivo calor, hizo, retrajo de una manera enorme a los habituales asistentes a los campos de futbol. Además, hay que tener en cuenta que no se anunciaron por las radios en lo de señalar precios a las localidades.

Así, pues, el terreno de Chamartín no presentó el aspecto de las grandes solemnidades. Hubo público, sí; pero sin llegar a ocupar por entero todas las localidades del campo del Madrid.

PRELIMINARES.—Hasta las cuatro y media permanecieron en el terreno de juego, como espectadores, los jugadores de ambos equipos, que estuvieron presenciando la final del campeonato universitario. A esta hora se retiraron al vestuario.

Los espectadores esperan el comienzo de la lucha sin gran interés, pues es comentario general que la victoria española se ha de producir sin grandes dificultades. A las cinco menos cinco saltan al terreno de juego los equipos búlgaros. Visten camiseta roja y pantalón blanco, y el público les recibe con una gran ovación y una banda de música interpreta el himno nacional búlgaro, que el público oye puesto en pie y los jugadores cuadraron en el centro del terreno. A los pocos instantes salen los españoles, vestidos con camiseta blanca y pantalón azul. Se interpreta el Himno de Riego, y hay grandes ovaciones. Hace su aparición el árbitro portugués señor Palhinhas, que se reúne en el centro del terreno con los jugadores de ambos equipos, haciéndose numerosas fotografías.

Se comenta que este encuentro es el cuarenta match internacional en el que actúa defendiendo nuestra portería Ricardo Zamora.

Cuando va a dar comienzo el encuentro empieza a llover. Hay una pequeña discusión entre los capitanes de ambos bandos, pues los forasteros se niegan a jugar con nuestros balones, que les parecen demasiado grandes. Al fin, se logra convencerlos.

LOS EQUIPOS.—Bulgaria: Dermontski; Mishaloff, Mokanoff; Efrehoff, Raffaloff, Balkusheff; Pantcheff, Pesheff, Lezoahoff, Angeloff, Spalkoff. España: Zamora; Ciriaeco y Quincoces; Clauuren, Gamborena y Marcueta; Prat, L. Regueiro, Eliegegui, Chacho y Bosch. Eligen campo los forasteros.

EL PARTIDO.—A las cinco y diez, nada más ponerse la pelota en juego y en las primeras jugadas, se nota la poca clase de nuestros enemigos. El primer avance español lo inicia Regueiro, pero sin poner gran interés en ello. La defensa búlgara envía el balón fuera. A poco casi se produce el primer goal, al lanzar Eliegegui, desde lejos, un potentísimo tiro que roza el poste. Suenan los primeros aplausos en honor del irundarra, y se afirma la impresión de que vamos a ganar.

En un avance de nuestros enemigos hay un peloteo ante nuestra puerta, que lo termina el extremo derecha búlgaro enviando el balón fuera. Los nuestros actúan con entusiasmo, por lo menos lo parece, ya que dominan con facilidad. Prat corre la línea maravillosamente, terminando con un centro enorme, entrando al remate Chacho, pero no logra coger el balón. Al poco rato es Bosch el que envía el balón sobre la puerta. No se ven más que jugadores españoles en el campo. «Los turistas búlgaros» no hacen más que correr sin ton ni son con el deseo de intervenir alguna vez, pero lográndolo en pocas ocasiones.

Nuestros jugadores, antes de marcar, ya han tomado el encuentro con toda tranquilidad.

DOS GOALS SEGUIDOS: CHACHO.—Marca España por primera vez, es un remate de Chacho con la cabeza a un centro templado de Prat. Van seis minutos de juego. Apenas han transcurrido unos minutos del tanto anterior cuando Prat envía un centro largo que recoge Bosch. Este empuja el balón hacia adelante, y nuevamente es Chacho

el que marca, al recoger el balón cerca de la portería y enviar un tiro fortísimo.

La colonia gallega, que asiste en gran cantidad, da estentóreas vivas a su terruño por la espléndida actuación de su paisano. Los aplausos son justificadas, ya que el coruñés borda las jugadas.

No hay que decir que el dominio español es abrumador. No se puede hablar de nuestros enemigos, que desde luego no lo son, ya que apenas intervienen.

Nuestros delanteros están siempre encima del meta enemigo. Hay un magnífico remate de Eliegegui, de cabeza, a un centro de Prat. A poco se marca nuevamente. Es en un cabezazo de Eliegegui a un pase de Regueiro, que había recorrido todo el terreno burlando a medio equipo enemigo. El defensor de la puerta extranjera pudo desviar a córner el remate del irumés.

Nuevo córner contra Bulgaria, pase de Bosch y remate de Eliegegui, que desvia el defensa izquierda. Lluve torrencialmente.

Chacho tiene una nueva ocasión de marcar que desaprovecha, ya que en una jugada de Regueiro el madridista le entregó el balón cuando estaba solo, y delante del portero el gallego falló, mandando flojo el balón fuera.

Después de la anterior jugada, el gallego rectifica su error anterior al realizar una bonita combinación con Eliegegui, que terminó con un tiro fuera del fronterizo. Nuestros enemigos no realizan un juego mejor que el que estamos cansados de ver a equipos de la tercera división, y a los veinte minutos Zamora toca el balón por primera vez al recoger un balón tirado por el extremo derecha búlgaro.

DOS GOALS MAS: CHACHO Y REGUEIRO.—El medio centro del equipo búlgaro es sustituido. Esto no hace mejorar su juego. Lanza España varios córners, sin consecuencias, y a los veintidós minutos se marca el tercer goal, obra también de Chacho. El gallego recibió el balón con un pase de Bosch, lanzando un tiro al ángulo. A poco, el mismo Chacho hace intervenir al guardameta enemigo al lanzar un golpe franco. Un córner lanzado por Bosch y Regueiro con la cabeza marca por cuarta vez, cuando iban veintinueve minutos de juego.

Lluve torrencialmente, y muchos espectadores de general, visto el desarrollo del partido, prefieren irse a refugiarse de la lluvia, aunque con esto defugen de presenciar el juego. Está justificada esta actitud de los espectadores, pues permaneciendo en sus localidades tampoco ven nada y además se mojan.

Después del cuarto tanto, nuestros

equipiers descansan y dejan el balón unos momentos en poder de sus enemigos, dando lugar a que nuestra defensa tenga que forzar dos córners. Ya los ataques españoles son menos frecuentes, pero los pocos que se realizan son peligrosos.

OTROS DOS GOALS: ELIEGEGUI.—Después de una intervención del guardavalla búlgaro a un tiro de Regueiro, se produce el quinto goal. Van cuarenta y un minutos de juego, y es Eliegegui de cabeza, el rematar un centro de Bosch, el autor.

Pasan dos minutos y viene el sexto tanto, obra también de Eliegegui, al rematar un pase de Chacho, y en medio de una lluvia torrencial, acompañada de truenos, relámpagos y demás cosas propias de una tormenta, acaba el primer tiempo de este desigual partido por seis a cero a favor de los españoles.

EL SEGUNDO TIEMPO.—En el descanso y visto que la lluvia persiste, el público con muy buen acuerdo decide abandonar el campo y cuando da comienzo la segunda parte por el aspecto de terreno da la impresión de que se está celebrando un partido de la serie B, en lugar de un match internacional tal es el aspecto que presentan las graderas.

EL SEPTIMO GOL: UN DEFENSA BULGARO.—Al minuto de iniciarse esta parte España marca por séptima vez. Por lo visto los búlgaros no quieren marcharse sin lograr algún tanto y visto que en la portería española no lo logran lo hacen en la suya. Y es un defensa búlgaro el que marca este tanto. La jugada anterior al gol había sido una serie de fallos tanto de jugadores españoles como balcanicos. A poco se anula un tanto a España, al estar Eliegegui en offside cuando marcó el gol.

EL OCTAVO GOL: ELIEGEGUI.—El árbitro expulsa al medio izquierdo extranjero por hacerle un gesto de muy poco gusto al protestar una decisión arbitral, y por sí era poco ya no quedan más que diez búlgaros. Se presiente la lluvia de goals y a los 14 minutos Eliegegui arrebató el balón a un enemigo y a la media vuelta de un tiro por bajo logra el octavo gol válido.

LOS NUMEROS 9, 10, 11, 12 Y 13.—Los pocos espectadores que hay se dedican a hacer apuestas sobre el resultado final del encuentro. Se supone que el tanteador va a aumentar todavía mucho y efectivamente a los 23 minutos se marca el noveno, Regueiro se cuela y entrega a Prat este

MIRAMAR LAS FIESTAS DEL UNION JUVENTUD

Con un éxito sin precedentes dieron comienzo las fiestas de este entusiasta Club Deportivo, y la primera fué dedicada al elemento infantil, donde tantas simpáticas cuenta, por su labor deportiva y sus múltiples organizaciones.

No recordamos la cantidad de niños que acudieron a los terrenos del Alta para ver si les correspondía la suerte de los regalos que sortea el Club entre sus invitados.

Dió comienzo el festival con el desfile de equipos infantiles que tomaron parte, «peques» del Invenible de Castro y Betis Santanderino, equipos de verdaderos infantiles; sección gimnástica del Athlé de Astillero y corredores de la prueba infantil de 1.000 metros y de la carrera de sacos, siendo ovacionados en el desfile.

El agua de la mañana desanimó a muchos participantes de la carrera pedestre, pues de ciento sesenta «peques» inscritos sólo se presentaron unos sesenta, dándose la salida a la prueba, que tenía carácter oficial de campeonato infantil.

La clasificación fué como sigue: 1. Velado, en 9,10, del Invenible. 2. Crespo, en 9,30, del Méndez Núñez. 3. Solórzano, en 9,32, del Méndez Núñez. 4. Roiz, en 9,40, del Royal. 5. Casal, en 9,44, del Unión Juventud. 6. Callja, en 9,55, del Altamira F. C. 7. Fuente, en 9,57, del Athlé de Astillero. 8. Viota, en 10,2, del Betis. 9. Diego, en 10,5, del Bonifaz. 10. Gómez, en 10,8, del Bonifaz. 11. Elizagaray, del Cantabria; 14. Aja, del Royal; 15. Sánchez, del Invenible; 16. Alonso, del Maeddalena; 17. R. García, del Lealtad; 18. J. Zamanillo, del Juventud Sport; 19. Rasines, del Arenas; 20. Solórzano (F.), del Méndez Núñez; 21. Pereira, del Juventud; 22. Diaz, del Royal; 23. Gómez, del Barrio Obrero; 24. Baraquin, del Barrio Obrero; 25. Bohigas, del Invenible; 26. Bolado, del Venecia; 27. Vega, del Magdalena; 28. Diaz, del Unión Juventud.

A continuación se clasificaron varios más, retirándose el Jurado.

centro y Chacho de un tiro fuerte es el que marca. Otro córner y otro gol. Este lo marca Regueiro de cabeza al rematar la falta lanzada por Bosch. Un minuto después Prat centra, deja pasar el balón Eliegegui y Chacho marca el octavo gol.

El gol número 12 se marcó a los 40 minutos. Un centro de Prat lo deja pasar Regueiro y Bosch de cabeza lo introduce en la meta búlgara. Inmediatamente viene el gol trece, último de la gran serie. Lo marcó Chacho al rematar imprudentemente un centro de Prat, y terminando el encuentro.

IMPRESIONES.—El agobiador resultado de trece a cero logrado por España frente a Bulgaria, bisofa en lides futbolísticas, ahorra toda clase de comentarios sobre el desarrollo del encuentro. Suficientemente elocuente es el score, el más amplio de los obtenidos por el equipo español.

Ese terrible tanteo no sirve, no puede servir a España nada más que para acrecentar en forma insospechada en su palmarés la suma de los goles. No tiene objeto para otra cosa. Porque con todo y con ese trece, este primer partido internacional jugado en Chamartín se alejará bien pronto de la memoria de los aficionados.

Lo peor de todo es que esos trece tantos no fueron conseguidos una tarde de sublime inspiración del equipo hispano, porque éste, como tal conjunto, apenas sí existió. Y esto es lo que todos hubiéramos deseado, que España, después de los dos últimos partidos jugados en tierras extranjeras, hubiese sabido hacer ante su público una exhibición de buen futbol. Y no lo deseábamos para que el tanteo hubiera sido más amplio—cosa casi imposible—, sino para que ello hubiera sido una esperanza en la recuperación de nuestro futbol y también para que el partido hubiera tenido las bellezas de que careció.

Del equipo búlgaro tenemos que alabar dos cosas, muy estimables entre deportistas. La primera, la corrección con que aceptó una tan severa derrota, sin un feo desplante y sin recurrir a violencias ni suciedades. La segunda, el ardor que, especialmente en el segundo tiempo, puso en el deseo de lograr franquear la puerta de Zamora.

Claro es que para esto se precisa algo más que ardor, y de ello fué de lo que careció el equipo balcánico.

Del dominio ejercido por España da idea el que Zamora tan sólo tuviera que detener un disparo en toda la tarde, y eso a pesar de que la defensa Ciriaeco-Quincoces no estuvo quizá tan afortunada como en otras ocasiones. Tampoco lo necesitaron. Marcueta fué el mejor hombre de medios y quizá el mejor jugador sobre el terreno. Clauuren y Gamborena no hicieron sino cumplir, y estuvieron imprecisos en el pase.

Debutaba como internacional el interior izquierdo del Deportivo de La Coruña, Chacho. Su debut no ha podido ser para él más halagüeño. Marcó cerca de la mitad de los tantos conseguidos, y aunque, como todos los atacantes, no supo ligar con brillantez un juego de línea, su actuación fué en general muy meritoria. Le siguió en méritos en la delantera Prat, que aprovechó cuantos balones le llegaron, lo que no hizo Bosch, que desperdició bastantes.

Eliegegui se desenvolvió con el ímpetu y el entusiasmo que en él es costumbre, y por último, Regueiro, aunque cubriendo bien su puesto y siendo el habilísimo interior de siempre, no tuvo en la de ayer una de sus mejores tardes.

El arbitraje, a cargo del portugués Santos Palhinhas, no tuvo dificultades. Apreció con justo criterio las faltas de uno y otro bando, y todo su cometido estuvo a tono de la facilidad del encuentro. Seguramente se excedió en rigorismo al expulsar al medio izquierdo búlgaro.

La temporada internacional de España ha concluido. El balance de los cuatro partidos jugados es dos victorias, una derrota y un empate. Balance no muy consolador si no nos fijáramos en la calidad de los enemigos con que se ha enfrentado. Es de desear que la temporada venidera, en la que los contrarios de España, serán de una superior categoría futbolística, nuestro equipo oblogna en conjunto un mejor resultado, aun cuando no se logre un score tan escandaloso como el conseguido en el partido que comentamos.—Monreal, «Noti Sport»

LEA USTED OTRAS NOTICIAS DEPORTIVAS EN LA SECCION TELEFONICA

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

LUEGO DEL ARRESTO DEL CONTRALMIRANTE GUITIAN, SE HABLA DE LA IMPOSICION DE LA MISMA PENA A CATORCE MILITARES

(Crónica telefónica de nuestro redactor.)

PANORAMICA DE MADRID

MADRID.—Había subido de tal modo la temperatura que ya las prendas de abrigo habían sido arrinconadas en los baúles o en las casas de empeño. El sencillo ciudadano, por ese mismo impulso que a nuestros remotos ascendientes...

POLITICA

Sabido es que a los militares les está prohibido intervenir en actos políticos. Por ello, por asistir al banquete en el que el señor Lerroux se declaró perseguido por el Gobierno, ha sido contrarrestado en su cargo el contralmirante Guitián...

INFORMACION DE ANDALUCIA

ANTE LA PRESENCIA DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION EL PUEBLO SEVILLANO PROTESTA DEL DESAMPARO EN QUE SE LE TIENE FRENTE AL PISTOLERISMO

SEVILLA.—A las diez de la mañana de hoy una inmensa muchedumbre invadía las inmediaciones de la plaza de San Fernando y calles adyacentes, para asistir al entierro de don Pedro Caravaca, asesinado días pasados.

La comitiva se formó a dicha hora, pero tuvo que retrasarse la salida de la misma unos momentos para esperar la llegada del ministro de la Gobernación. El retraso en la partida de la comitiva se llevó a cabo a pesar de que muchos manifestantes se mostraban partidarios de no esperar.

Poco después de la hora indicada llegó el señor Casares Quiroga acompañado del general Núñez del Prado, del alcalde, del gobernador civil interino, del presidente de la Audiencia y de otras autoridades.

Inmediatamente se puso en marcha la comitiva hacia el cementerio, y a continuación otro materialmente repleto de coronas. Dos aviones volaban a escasa altura, prestando servicio de vigilancia.

Al pasar el féretro delante de la presidencia en la que figuraba el ministro de la Gobernación, el público rompió en vivas y mueras, a los que se sumaron las innumerables personas que había en las ventanas y balcones de las casas inmediatas.

Tras de la primera presidencia iba otra formada por los hermanos del finado, don José Cruz Conde y el diputado agrario señor Gil Robles con algunos miembros de la "Feda". La ter-

Purgante YER pastillas de chocolate El ideal de las familias Para los niños una golosina Para todos una necesidad

ARTURO CASANUEVA

ABOGADO

Plaza del Regancho, 7 TELEFONO 13-26

señor Casares Quiroga y el alcalde tomaron un automóvil para regresar a la capital; pero ante la enorme muchedumbre tuvieron que retroceder hasta La Algaba, para después regresar a la capital por la carretera de Triana.

Mientras tanto, en el cementerio recibía sepultura el cadáver del señor Caravaca. Terminado esto, el público comenzó a desfilar, siendo entonces cuando este prorrumpió en ovaciones al señor Gil Robles, que tuvo que dirigir la palabra a la multitud, diciéndole que no era momento propio para exteriorizar sus sentimientos, y pidiéndoles que se disolvieran pacíficamente.

A la salida del cementerio, el señor Gil Robles fué nuevamente objeto de una imponente manifestación de simpatía.

El público, terminado el acto fúnebre, desfiló pacíficamente en dirección a la capital. En ésta, el aspecto era tristísimo, pues el comercio, que cerró sus puertas a la hora del entierro, no las había vuelto a abrir.

LOS ACUERDOS ADOPTADOS POR LA JUNTA DIRECTIVA DE LA F. E. D. A.

SEVILLA.—Esta tarde la Junta directiva de la F. E. D. A. (Federación Económica de Andalucía) visitó al ministro de la Gobernación, el cual rogó que dulficaran un tanto los acuerdos adoptados, que son los siguientes:

Que se declare fuera de la ley a todos los Sindicatos, que por su proceder están colocándose ellos mismos fuera de ella. Anulación de todos los contratos de trabajo existentes. Instrucción de expediente al concejal socialista señor Carretero y que sea suspendida la constitución de los Jurados mixtos, que están compuestos en su mayoría por personas parciales y cuyos presidentes, en su inmensa mayoría, pertenecen a determinada fracción política.

Después, el señor Casares Quiroga recibió a los periodistas, a los cuales presentó el nuevo gobernador, señor Mayol.

Dijo el señor Casares Quiroga que la F. E. D. A. le ha manifestado que mañana abrirá el comercio y que se pagarán a los obreros los jornales correspondientes al día de hoy.

Dijo también el señor Casares que había recibido a una Comisión, que fué a comunicarle que los gritos de protesta durante el entierro no iban contra él, puesto que había visto con complacencia su desplazamiento a Sevilla para asistir al entierro.

Manifestó asimismo que había ordenado al gobernador que intensificase los servicios de policía.

Terminó diciendo que tiene la impresión de que se preparaba en Sevilla una nueva era de paz y de prosperidad.

El señor Casares Quiroga saldrá mañana para Madrid.

La F. E. D. A. ha enviado una nota a los periódicos dando cuenta de los acuerdos adoptados.

NOMBRAMIENTO DE JUEZ ESPECIAL

SEVILLA.—La Sala de gobierno de esta Audiencia ha nombrado juez especial para entender en los sumarios por los asesinatos de los señores Caravaca, del panadero Casado y del chófer Manuel Medina, al juez decano de la capital, don Joaquín Pérez Romero.

EN MADRID

FALLECIMIENTO DEL COMANDANTE BURGUETE

MADRID.—Ha fallecido en ésta el comandante de Aviación don Ricardo Burguete, a consecuencia de las gravísimas heridas que sufrió hace unos cuatro meses, por lo que hubo de ser hospitalizado.

Volando sobre el campo enemigo, en la zona de Larache, el año 1924, don Ricardo Burguete, recibió dos balazos en el vientre, que le interesaron hígado y estómago, a pesar de lo cual siguió su vuelo hasta aterrizar, exánime, en el aeródromo.

Por este hecho le fué concedida la cruz laureada de San Fernando y fué promovido al empleo que actualmente ostenta.

Por su actuación fervorosa en pro de los ideales republicanos, sufrió dos meses de arresto en el castillo de San Cristóbal, de Badajoz.

Actualmente era jefe del aeródromo de Los Alcázares, de Cartagena.

Su muerte ha sido muy sentida.

Adolfo F. Dosal

ESPECIALISTA DE ESTOMAGO REANUDA LA CONSULTA Santa Lucía, 3, 1.º Consulta: 9 a 12 y 3 a 6.

NOTICIAS Y COMENTARIOS POLITICOS

EN LA SESION DE HOY EN LA CAMARA SE INTERPELARA AL GOBIERNO SOBRE EL CONFINAMIENTO DEL CONTRALMIRANTE GUITIAN

ARRESTO DE VEINTE MARINOS MAS.-PEREZ MADRIGAL EXPULSADO DEL PARTIDO RADICAL SOCIALISTA

EN GUERRA

MADRID.—El señor Azaña, después de despachar con el general Masquelet, recibió varias visitas. A continuación marchó a un almuerzo que se celebró en la Legación de Polonia.

EL NUEVO EMBAJADOR DE LOS ESTADOS UNIDOS

Esta mañana llegó a Madrid el nuevo embajador de los Estados Unidos, M. Bowers, que esta tarde recibió a los periodistas.

EL NUEVO GOBERNADOR DE SEVILLA

A las dos de la tarde de hoy marchó a Sevilla, en avión, el nuevo gobernador civil, señor Alonso Mayol.

SANTANDER EN LA «GACETA»

MADRID.—La «Gaceta» de hoy publica una orden del ministerio de Instrucción Pública, nombrando catedrático de legislación mercantil español de la Escuela de Comercio de Santander, a don Modesto Tales.

EN GOBERNACION

El subsecretario del ministerio de la Gobernación manifestó esta mañana a los periodistas que el ministro había presidido el entierro de don Pedro Aravaca en aquella capital. Agregó que durante el entierro se habían registrado algunos pequeños incidentes, debidos sin duda a los tradicionalistas. También dijo que anoche habían sido detenidos algunos individuos como supuestos autores del asesinato del señor Caravaca.

EL DIRECTOR DE SEGURIDAD

El director general de Seguridad dijo esta mañana a los informadores que de Ciudad Real había salido una compañía de guardias de Asalto con dirección a Badajoz, con objeto de reprimir algunos excesos cometidos por los obreros del campo.

También le dijo el señor Andrés que de Madrid para Palencia había salido otra compañía de Asalto y que permanecerá en aquella provincia en tanto no fuera restablecido el orden público, pues debido a algunos conflictos sociales en aquella se habían promovido algunos incidentes.

Por último dijo el director general de Seguridad que ayer en Huelva se celebró un mitin agrario, entre cuyos oradores figuraba el diputado de derechas señor Gil Robles.

Parece que cuando dicho diputado pronunciaba su discurso fué continuamente interrumpido por algunos extremistas, dando lugar a que se produjeran en el interior del local algunos incidentes, que motivaron la presencia de la fuerza pública, que practicó algunas detenciones.

EL CONGRESO RADICAL SOCIALISTA ACUERDA LA EXPULSION DEL SEÑOR PEREZ MADRIGAL

Ayer se celebró el primer congreso provincial del partido radical socialista de Madrid. Tuvo lugar el acto en el salón-biblioteca del Círculo de dicho partido, en el Palacio de la Prensa.

Se eligió en primer lugar la Mesa de discusión, pasando a continuación al examen de las credenciales.

A continuación se discutieron numerosas ponencias, entre ellas una en la que se pide que el correligionario de la Agrupación de Madrid don Joaquín Pérez Madrugal sea expulsado del partido por el Comité nacional, a quien corresponde esta sanción, en virtud de su declaración en la sesión de Cortes del día 19 del corriente, por la que expone no pertenecer ya al partido republicano radical socialista de España, exigiéndole renunciar al acta de diputado que, por mediación del partido, obtuvo en las elecciones a Cortes Constituyentes.

Finalmente fué elegido el Consejo provincial de Madrid, saliendo triunfantes los delegados señores Díez, González, Laborda, Alcázar, Alonso Millán, Ortal, Arias, Salamanca (F.), Sáez, Somoza Silva, Llopis (J. M.), Iglesias, Quirós y Terol.

Delegado al congreso nacional próximo fué nombrado el señor González, delegado de Leganés.

Se acordó que el próximo congreso se celebre en Chamartín.

LAS INCOMPATIBILIDADES PENDIENTES

Por acuerdo de la Federación par-

mentaria de izquierdas republicanas, se pondrá a discusión en una de las próximas sesiones el dictamen de la Comisión de Incompatibilidades, proponiendo se declaren incompatibles con la representación en Cortes a los señores Gómez Chaix y Domínguez Barbero, radicales; Centeno, progresista; Arranz, conservador, y Liadó, liberal democrata, que no han renunciado a los cargos que desempeñan.

El referido dictamen está redactado en la siguiente forma:

«A las Cortes Constituyentes: La Comisión del estudio de los asuntos sometidos a su deliberación con motivo de la ejecución de la ley de 7 de abril próximo pasado, tiene el honor de proponer a la aprobación de las Cortes el siguiente dictamen:

Entiende la Comisión que el ejercicio de los cargos de letrado asesor de las Compañías Madrileñas de Tranvías, Unión Eléctrica Madrileña y Eléctrica de Castilla, a que se refiere el artículo 1.º de la ley de 1.º de mayo de 1931, no son incompatibles con el de diputado a Cortes, a virtud de lo dispuesto en el apartado cuarto del artículo primero de la ley en relación con el artículo noveno de la misma.

Propone la Comisión, por unanimidad, que la incompatibilidad entre los cargos de diputado y consejero de la expresada Compañía se hallan comprendidos entre los incompatibles, por mandato de la ley, a virtud de lo dispuesto en el citado apartado cuarto del artículo primero de la ley, teniendo por renunciadas las actas de diputado que en virtud de la incompatibilidad formulan los señores Arroyo y Alemany.

También se acordó declarar incompatible con la representación en Cortes los cargos de presidente y ministros del expresado Tribunal, que venían desempeñando don Pedro Gómez Chaix, don José Centeno y don José Domínguez Barbero, ya que dichos cargos han sido de libre nombramiento ministerial y encontrarse comprendidos, por tanto, en el apartado segundo del título primero de la ley de referencia.

En su virtud, se tienen por renunciados a los señores Centeno y Domínguez Barbero del cargo de diputados a Cortes, por haber optado a los de ministros del referido Tribunal.

Se acordó unánimemente estimar compatible con la representación parlamentaria que ostenta don Francisco Javier Eloya, magistrado del Supremo, porque su nombramiento ministerial fué debido a virtud de propuesta reglamentaria de la Sala de gobierno del Tribunal Supremo, según lo dispuesto en el artículo segundo del decreto de 6 de mayo de 1931, quedando por tanto comprendido en el apartado c) del artículo transitorio de la referida ley.

Considera también la Comisión, por unanimidad, compatible dicha situación, que afecta a don Joaquín Fanjul, en las Cortes Constituyentes, de acuerdo con lo dispuesto en el apartado c) del artículo transitorio de la ley precitada.

Firman el presidente, Emilio Baeza Medina, y el secretario, Amós Ruiz Lezina.

A este dictamen han presentado voto particular los señores García Bravo, Ferrer, Cid y Horn, por estimar que el cargo de asesor jurídico de las Compañías en que prestan sus servicios los diputados señores don Gregorio Arranz y don José Liadó no son incompatibles, por no llevar anejas funciones de dirección, representación ni administración de las referidas Compañías.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Esta tarde llegó en automóvil, procedente de Priego, el presidente de la República, que marchó directamente a su domicilio particular.

REY MORA INTERPELARA AL MINISTRO DE MARINA

El señor Rey Mora, hablando con un periodista, ha dicho que mañana interpelará al ministro de Marina sobre el traslado a Mahón del contralmirante don Alvaro Guitián.

También interpelará al mismo ministro, sobre igual asunto, el señor Villanueva.

DICE EL NUEVO EMBAJADOR DE LOS ESTADOS UNIDOS

El nuevo embajador de los Estados Unidos, M. Bowers recibió esta tarde a los periodistas, a quienes les dijo que su país sigue con gran atención el desenvolvimiento intelectual de España, y que el presidente Roosevelt siente gran admiración por el pueblo español.

Destacó luego la importancia del movimiento cultural de España en América, y terminó diciendo que presentará sus cartas credenciales el próximo sábado o el lunes de la semana siguiente.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR BOTELLA ASENSI

«Heraldo de Madrid» publica las manifestaciones del señor Botella Asensi sobre la situación política y parlamentaria. El destinatario miembro que fué del Comité de cinco manifestó que se ha separado del grupo obstruccionista de la Cámara, por estimar que la obstrucción ha quedado desvirtuada, al sentir las minorías que se redifieran cuatro artículos del proyecto de Congregaciones religiosas uno solo, para aplicarle la «suntina». También estima el señor Botella Asensi que las minorías oposición no debieron consentir que el presidente de la Cámara, es a la vez presidente de la Unión General de Trabajadores, firmara conocido documento, levantando movimiento de opinión contra minorías.

Agregó luego que el grupo de izquierda radical-socialista, a que representa, se quedará en lo sucesivo al margen de la obstrucción, pero, desde luego, en contra del Gobierno.

Cree el señor Botella Asensi la fórmula del señor Azaña es aceptable, y que este Gobierno lamente debe aprobar la ley del Tribunal de Garantías.

Por último, dijo que los votos debieron encargarse a los solos, pero con toda la responsabilidad, y no buscar un mascarón proa para hacer su política. La idea que ha resultado, y a la que los gentes llaman política socialista, ha sido y es muy perjudicial para el régimen.

SON ARRESTADOS EN SUS DOMICILIOS VEINTE MARINOS

Han sido arrestados en sus domicilios veinte marineros, por haber asistido al banquete que se celebró el pasado viernes, organizado en honor del señor Lerroux por el po marítimo del Partido Radical.

El ministro de Marina ha mandado que, si se pregunta en el momento de la sanción impuesta al contralmirante señor Guitián, se plicará detalladamente las causas de tal medida.

JOSE LUIS GARCIA OBRERA

ABOGADO Castelar, 11; letra A (Puerto)

F. DIAZ-MUNIO

Del Instituto Madinaveitia, la clínica del Dr. Marañón. Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas. MEDICINA INTERNA De 10 a 12 y media y de 4 a 6. Pobres, martes y viernes, a las 10. HERNAN CORTES, 1, 1.º



Viaje de recreo a ALEMANIA ORGANIZADO POR LA HAMBURGO-AMERIKA LINE con la lujosa motonave ORINOCO del 29 de junio al 21 de julio. Visitando COLONIA, COBLENZA, RUEDESHEIM, WIESBADEN, HEIDELBERG, FRANKFURT, WEIMAR, BERLIN, POTSDAM y HAMBURGO. Para inscripciones, dirigirse a HOPPE Y COMPAÑIA - Paseo de Pereda, 29 - Santander

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

LA LOTERIA NACIONAL

LOS PREMIOS MAYORES DEL SORTEO DE AYER

MADRID.—En el sorteo de la Lotería de hoy, han correspondido los premios mayores a los siguientes números: Premiado con 150.000 pesetas, número 32.235, Alcoy, Barcelona, Sama de Llaneros. Premiado con 100.000 pesetas, número 27.014, Madrid, Barcelona, Sevilla. Premiado con 70.000 pesetas, número 7.732, Madrid, Barcelona, Barcelona. Premiado con 50.000 pesetas, número 34.418, Valencia, Barcelona, Barcelona. Premiado con 3.000 pesetas, número 41.235, Madrid, Ceuta, Barcelona; 18.635, Madrid, Gerona; 16.710, Murcia, Pamplona, Gerona; 21.506, Barcelona, Madrid, Oviedo; 9.336, Sabadell, Barcelona, Lérida; 27.815, San Sebastián, Barcelona, Córdoba; 30.154, Madrid, Barcelona, Gandía; 20.964, Valencia, Jerez de la Frontera, Sevilla; 5.391, Jumilla, Sevilla, Puebla de Cazalla; 18.621, Alicante, Madrid, Línea de la Concepción, Barcelona; 8.981, Barcelona; 14.249, Madrid, Oviedo, Línea de la Concepción; 24.539, Barcelona, Madrid, Valencia; 33.718, San Felí de Llobregat; 31.040, Las Palmas, Barcelona, Málaga; 18.444, Ceuta, Barcelona, Zaragoza; 12.627, Madrid, San Felí de Llobregat, San Felí de Llobregat; 18.226, Gijón, Murcia, Zaragoza; 36.230, Vitoria.

LOS ESTUDIANTES DE COMERCIO SE PRODUCEN INCIDENTES ENTRE LOS PARTIDARIOS Y LOS NO PARTIDARIOS DE ENTRAR A CLASE

MADRID.—Los alumnos de la Escuela de Comercio decidieron hoy entrar en clase, pero como el acuerdo no fue tocado por unanimidad, entre ambos bandos—los conformes con entrar y los disconformes—se produjeron algunos incidentes, que degeneraron en un choque, consecuencia del cual resultaron lesionados algunos estudiantes. Uno de los grupos, los disconformes, entró en la escuela y arrojó por la ventana parte del material de aquella. Intervinieron los de asalto y los estudiantes se aplacaron, pero las clases no pudieron darse y hubieron de ser suspendidas por hoy.

Antonio Alberdi CIRUGIA GENERAL Partos-Enfermedades de la mujer y Vias urinarias Consulta: de diez a una Amós de Escalante, 10, primero. Teléfono: 29-53

EN LA CAÑIZA UN ACTO IZQUIERDISTA QUE, POR OBRA Y GRACIA DEL PUBLICO, SE CONVIERTE EN DERECHISTA

VIGO.—En La Cañiza se había anunciado un mitin radical socialista, que a causa de falta de público hubo de ser retrasado una hora. Más tarde, cuando al fin se celebró, uno de los oradores atacó a algunas personalidades de la villa y vertió frases groseras contra la Iglesia. Entonces el público, unánimemente, interrumpió y el médico don Paulino González Hernández se levantó y en un brillante discurso combatió las ideas del partido radical socialista. El público, que lo aplaudió con gran entusiasmo, se dirigió después al palco que se hallaba ocupado por las figuras más destacadas del radicalismo local y los obligó a marcharse, convirtiéndose el acto de un mitin de izquierdas que era, en uno de derechos. Este hecho está siendo muy comentado.

EN MADRID UNA CONFERENCIA SOBRE LOS JURADOS MIXTOS

MADRID.—En la Sociedad de Estudios de Política Nacional dió hoy su anunciada conferencia sobre los Jurados Mixtos don Federico Valenciano. El conferenciante comenzó diciendo que los Jurados mixtos, en el tiempo que llevan actuando, han sido de muy buenos resultados para la economía del país. Señala como causa principal de ello que los presidentes sean nombrados separados de sus cargos libremente por el ministro. Propugna por una variación del sistema electoral para la designación de vocales de los Jurados, mediante el procedimiento del voto restringido. Habla de la parcialidad de los miembros que integran los Jurados mixtos y dice que los presidentes y secretarios deben proceder de un Cuerpo de características parecidas al de los funcionarios de la carrera judicial. Estimó también que deben reducirse las atribuciones de los Jurados mixtos en cuanto se refiere a los patronos y a las industrias. Fué muy aplaudido.

INFORMACION DE BARCELONA

ASALTAN UNOS ALMACENES Y SE LLEVAN DE LA CAJA 10.000 PESETAS

BARCELONA.—En los almacenes de la Sociedad anónima "Lecha", situada en la calle de Córcega, 371, penetraron, sobre las nueve de la mañana, armados de pistolas, cinco atracadores. Mientras unos amenazaban al encargado y a los dependientes que se hallaban trabajando, otros se apoderaban de la caja, extrayendo de ella 10.000 pesetas en billetes y metálico. Los atracadores obligaron al encargado y demás dependientes a penetrar en una habitación del piso superior, donde los encerraron, dirigiéndose acto seguido a la salida. En la puerta subieron a un taxímetro, que tenían preparado, y desaparecieron, sin que hasta la hora presente hayan sido presos. Se sabe que el "taxi" lo alquilaron a un chofer, a quien obligaron con amenazas a quedarse en una calle solitaria. Después del asalto, el vehículo fué hallado en la vía pública.

JOAQUIN SANTIUSTE DEL SANATORIO MADRAZO GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6 Wad-Ras, 5, 1.º.—Teléfono 13-63.

CONTRA LA OBSTRUCCION LOS ACTOS DEL DOMINGO EN BILBAO Y MADRID

BILBAO.—En el Frontón Euskalduna se celebró el anunciado mitin contra la obstrucción parlamentaria, que habían organizado los partidos de Acción Republicana, Socialista y Radical Socialista de Vizcaya, asistiendo numeroso público pertenecientes a dichas organizaciones. Hicieron uso de la palabra los señores Rodríguez de la Mata, Vidarte, Poza Juncal y Pascual Tomás, todos los cuales censuraron duramente la obstrucción parlamentaria.

MADRID.—Ayer por la mañana se celebró en la Casa del Pueblo un mitin de protesta contra la obstrucción parlamentaria. El salón estaba completamente abarrotado. Hablaron Antonio Martínez, por la Federación de Trabajadores de la Tierra; Muñoz Giraldo, por la Federación de Artes Gráficas; Antonio Mairal, por los Metalúrgicos, y Trifón Gómez, por la Casa del Pueblo.

MADRID.—Ayer por la mañana se celebró en la Casa del Pueblo un mitin de protesta contra la obstrucción parlamentaria. El salón estaba completamente abarrotado. Hablaron Antonio Martínez, por la Federación de Trabajadores de la Tierra; Muñoz Giraldo, por la Federación de Artes Gráficas; Antonio Mairal, por los Metalúrgicos, y Trifón Gómez, por la Casa del Pueblo. Todos los oradores tuvieron frases de gran condenación contra la política obstruccionista que vienen realizando las minorías. Trifón Gómez significó cuál es la labor que está realizando la minoría socialista en el Parlamento y demostró la improcedencia de esta obstrucción, que causa grandes perjuicios al régimen. Dijo que se lleva a cabo con tanta intensidad esta obstrucción, porque no se quieren reconocer los grandes servicios que el Partido Socialista ha prestado a la causa de la República. Fueron ovacionados.

ALCAZAR DE SAN JUAN.—La Agrupación socialista de ésta organizó un mitin, seguido de manifestación, contra la obstrucción parlamentaria; pero hubieron de suspenderse ambos actos por falta de público. También estaba anunciado, en la Casa del Pueblo, un mitin socialista, en el que iba a hacer uso de la palabra el diputado a Cortes don Anastasio de Gracia, pero igualmente hubo de ser suspendido por falta de público.

OTRAS NOTICIAS DEPORTIVAS

EL RACING DE SANTANDER VENCIO A UNA SELECCION DE ORAN POR 6 A 2

PEDESTRISMO.—El record de la legua española. MADRID.—El domingo se corrió una interesante prueba sobre el clásico recorrido de la legua española, cuyo record detentaba Emilio González. Ganó la prueba Carlos Blanco y batió el record, invirtiendo en el recorrido 17 minutos, 47 segundos, 8/10. Después llegaron Reliegos, Meneses, etcétera.

VICTORIA DE JACK DOYLE LONDRES.—La esperanza inglesa de peso fuerte, Jack Doyle, ha vencido al belga Humbeck por k. o. en el segundo round. En la misma reunión, Larry Gains venció a George Cock, por puntos, después de un feo combate.

VICTORIA DE ROTH BRUSELAS.—El campeón de Europa, Roth, ha vencido netamente, a los puntos, al alemán Krollman.

EXPLOSION DE SEIS PETARDOS LA HABANA.—Esta noche, a última hora, estallaron seis petardos en la capital; uno en las proximidades de la casa del general don Alberto Herrera, jefe de Estado Mayor. Las explosiones causaron daños de escasa importancia.

LO QUE DICE EL CORRESPONSAL DE LA «UNITED PRESS» LA HABANA.—El corresponsal de la «United Press» ha hecho un viaje de información por la zona de la provincia de Santa Clara, donde al parecer tienen más fuerza los rebeldes. Calcula el citado corresponsal que en la zona recorrida luchan en guerrillas contra el Gobierno unos seiscientos hombres. En otros lugares de la provincia de Santa Clara y Camagüey operan mil cuatrocientos hombres en guerrillas.

FUTBOL.—El Racing ha vencido en Orán. ORAN.—El Racing ha jugado su primer partido turístico. Ha contenido con una Selección de esta ciudad. Vencieron los santanderinos por seis a dos. Los visitantes han causado excelente impresión. El jueves volverá a actuar el Racing santanderino.

MURCIA.—El Imperial, de Murcia, venció en partido de promoción al Elche, por dos a uno. VALENCIA.—En los partidos de promoción se obtuvieron los resultados siguientes: Onteniente, 4; Burjassot, 1. Burriana, 2; Sagunto, 1.

SALAMANCA.—En partido de promoción la Unión Deportiva venció por tres a uno a la Deportiva Transvarena, de Madrid. REINOSA.—El Deportivo-Naval venció al Tetuán, por 4 a 1, en partido de promoción.

SANTONA.—También en partido de promoción, venció el Santofía F. C. por 6 a 2 al Deportivo Palencia. Para el campeonato amateur se jugaron en España los siguientes partidos: En Ategorri, el Erandio venció al Athletic madrileño por cuatro a cero. En Sevilla, el Hítular venció al Eldense por 5 a 1.

Partidos amistosos: En Valencia y a beneficio del jugador Amorós, el Valencia F. C. empató a 4 con una selección. En Las Corís y en partido homenaje al bilbaíno Lafuente, contendieron el Barcelona y el Athletic bilbaíno, venciendo éste por 4 a 3. Para la Copa Mediterráneo contendieron el domingo en Valencia los equipos Constancia-Levante, venciendo éste por 2 a 1. El partido no pudo terminarse por mal tiempo.

A RUBIO Y LOSADA LES ES CONMUTADA LA PENAL IMPUESTA MADRID.—La Federación Española de Fútbol ha acordado conmutar la pena impuesta a los jugadores Rubio y Losada, con objeto de que puedan defender los colores de Castilla en el match que se celebre el domingo próximo en París. El equipo castellano ha seleccionado, pues, para este match a Gaspar Rubio como interior derecha del equipo.

BOXEO.—Campeonato de Castilla "Amateur". MADRID.—En el campo de la Ferrovía se verificó el domingo por la tarde la segunda reunión para designar los campeones de Castilla "amateur". Debido a la lluvia no se pudieron celebrar todos los encuentros anunciados. Los resultados fueron: Pesos mosca: Hontiveros venció por

LA FIESTA DE LOS TOROS

SATURIO TORON RENUNCIÓ A LA ALTERNATIVA

MADRID.—Toros de Antillón. Chicuelo, superior en sus dos toros. Estuvo torerísimo con capa y muleta y aceriado con el estoque. Oyó grandes ovaciones. Marcial, muy mal. El público le gritó bastante. Cagancho, colosal. A su primer toro, que era muy bravo, le hizo una faena cumbre, y lo mató recibiendo. Cortó las dos orejas. A su segundo le muleteó superiormente y también le mató en la suerte de recibir. Cortó una oreja.

VALENCIA.—Ganado de Terrores, bueno. Villalta, superior. Cortó la oreja de su segundo toro. Barrera, en el único bicho que mató, superior. Oreja. Laserna, bien toreando y regular con el pinchazo. Arrastrado el cuarto toro, se suspendió la corrida a causa de la lluvia.

RONDA.—Toros de Palma, muy bien. Armillita Chico, superior. Orejas. "El Estudiante", bien. SATURIO TORON DEJA DE SER MATADOR PARA VOLVER DE NUEVO A BANDERILLERO

MADRID.—El matador de toros Saturio Toron, que de banderillero pasó a matador, vuelve desde hoy a ser nuevamente banderillero, habiéndolo ingresado en la cuadrilla de Manolo Bienvenida.

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER ODONTÓLOGO Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7 RAYOS X

POLITICA MONTANESA

JUVENTUD DEL PARTIDO REPUBLICANO CONSERVADOR (Sección de Estudios) Se recuerda a todos los miembros de la Juventud que pertenecían o quieran pertenecer a esta Sección de Estudios, que esta tarde, a las siete, se celebrará la reunión semanal.

JUVENTUD REPUBLICANA RADICAL (Comité local) Se comunica a todos los afiliados de esta Juventud que, a partir de hoy, martes, quedará expuesto en el tablero de anuncios el Reglamento, con objeto de que lo vayan estudiando detenidamente, y puedan presentar (los que lo crean oportuno) las enmiendas y adiciones necesarias. La asamblea en que ha de ser discutido será anunciada con la debida oportunidad.

Fernando Estrañi Enfermedades del sistema nervioso Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 CASTELAR, 1.—Teléfono 11-42

A. Abascal Ruiz MEDICO-ODONTÓLOGO PASEO DE PEREDA, NUM. 37 Teléfono número 25-28

CARPETA DE NOTICIAS

SERVICIO METEOROLOGICO (Observatorio de Santander) Datos referentes a las observaciones realizadas en veinticuatro horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer: Presión barométrica media en milímetros, 758,1. Tendencia barométrica a las diez y ocho horas de ayer, subiendo. Temperatura máxima de ayer, 16,0. Idem mínima, 10,8. Viento dominante en las veinticuatro horas, Noroeste. Fuerza media del viento en metros por segundo, 7. Lluvia caída en las veinticuatro horas (litros por metro cuadrado), 22,4. Horas de sol eficaz en el día de ayer, 0 h. 0 m. Probable tiempo de chubascos y marejadas. NUEVO HABILITADO

CARLOS R. CABELLO Médico jefe de la Casa provincial de Maternidad. Consulta: En Maternidad (Paseo del Alta). Martes, Jueves, Sábados, de 10 a 11 y media. En Sanatorio de Madrazo, de 12 a 1. En su domicilio, Cañadío, 1, 2.º de 1 a 3 y media. Excepto días festivos. Teléf. 1776

Piel - Vias urinarias - Secretas Dr. SOLIS CAGIGAL Médico especialista, por oposición, del Servicio oficial de enfermedades venéreo-sifilíticas. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. PUNTIDA, 1, PRIMERO

Se ha hecho cargo de la Habilitación de Clases Pasivas del finado don Benjamín del Noval su sobrino don Eduardo del Noval.

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Antonio Fernández & Compañía

IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAOS, CAFES, CANELAS Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos. Estuches de un kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIAS

RELIEVES PROVINCIALES

Los lecheros del Valle de Aras, afectados por los graves acuerdos de "Nestlé" y "La Lechera Montañesa", se han dirigido telegráficamente al ministro de Agricultura, y le ruegan interceda en favor de los lecheros montañeses, abocados a la ruina con tales acuerdos.

Un grupo de distinguidos artistas "amateurs" de Castro Urdiales han celebrado una interesante velada teatral, que constituyó un resonante éxito en todos los sentidos.

La Comisión organizadora de las típicas y renombradas fiestas de Santa María de Barreda, están confeccionando un sugestivo programa y tratan de celebrar las fiestas el día 15, en vez del 11.

G. Iñigo
OCULISTA
Ha trasladado su Consultorio a PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11 segundo (Casa Ródenas)

NOJA

Ha ingresado en el Sanatorio Madrazo, para someterse a una pequeña operación, la simpática señora doña Alejandra Alonso, esposa de nuestro buen amigo el acreditado comerciante de esta plaza don Rufino Díaz de la Peña.

En el Sanatorio acompañará a doña Alejandra su querida hermana doña Salomé Alonso.—C.

VALLE DE ARAS

ANTE EL PROBLEMA LECHERO

Gran revuelo ha causado en esta región el anuncio de la Sociedad Nestlé y La Lechera Montañesa, de suspender sus puestos desde el día primero del próximo junio, lo cual traería a este Valle la más completa miseria. Por acuerdo de la mayoría de lecheros, se ha acordado enviar al ministro de Agricultura el siguiente telegrama:

«Habiéndose comunicado por Secretaría Consejo Administración fábrica productos lácteos La Penilla, que a partir día 1 junio próximo cerrarán depósitos leche término municipal Voto, reunidos lecheros acordamos protestar y suplicar a V. E. no permitir cierre depósitos por acarrear nuestra ruina.—Por la Comisión: Emilio Arredondo, Facundo Gutiérrez, Ricardo Abascal, Dionisio Morlote.»

DE SOCIEDAD

Con el fin de pasar el verano en casa de sus tíos don José Cinconegui y señora, ha llegado de la República de Guatemala nuestro distinguido y buen amigo don Ricardo Samperio, con su señora e hijo.

Que sea larga y feliz su estancia entre los suyos, es cuanto le deseamos.—A. F.

COMILLAS

DEL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del alcalde se reunió el Ayuntamiento para celebrar sesión, acordándose lo que sigue:

Pasó a informe de la Junta administrativa de Ruiseñada una denuncia firmada por varios vecinos del mismo pueblo por interrupción de servidumbre.

Se autoriza, sin perjuicio de tercero, a doña Isabel Carranceja para abrir una puerta en la fachada Norte de la capilla de San Roque. Se autorizó a un vecino para elevar una pared de una finca de su propiedad.

Se acuerda que la Comisión de Fomento y Obras informe sobre el estado en que se encuentra la caseta de la playa, propiedad de este Ayuntamiento, para proceder en consecuencia con el mismo a su reparación.

Se autoriza al vecino Pedro Santos para que utilice la bomba del Matadero, sujetándose a las horas que se le señalen y siendo de su única responsabilidad las averías que ocurran.

Se aprueba el padrón de inquilinato para el presente año; y se aprobaron diferentes asuntos.

El día 17 del actual, a las once de la mañana, se procedió a la apertura de pliegos para la subasta de las obras de distribución de guas a domicilio, habiendo sido adjudicada provisionalmente a don Lon Celis, por la cantidad de pesetas 109.940.—C.

LIMPIAS

ACLAREMOS

En el número de días pasados anunciábamos la banda de música de Ampuero para amenizar la romería de San Isidro, no siendo ésta la contratada por la Comisión de Festejos, sino la de Santoña.

Aclaración que hacemos muy gustosos.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa al culto y simpático joven don Felipe Otero, capitán de la Marina mercante, el cual va a pasar unos días entre sus familiares.—V. V.



Nuestro sistema de VENTA A PLAZOS pone a su alcance cualquier modelo PHILIPS

Un receptor de radio debe servirle, no solamente durante unos meses, sino durante muchos años.

Un aparato que sólo alcance media docena de emisoras, no le ha de satisfacer; al mes querrá cambiarle por otro mejor. Encontrará muchos receptores de resonantes marcas y a bajo precio, pero con ellos no sabrá lo que es la radio.

DEFIENDA SUS PESETAS. EXIJA GARANTIA.

Pida demostraciones de los receptores, Philips antes de decidirse. Nuestro sistema de venta a plazos pone a su alcance cualquier modelo. Por unas dos pesetas diarias puede adquirir el mundialmente célebre receptor 830 a «super-inductancia».

Sólo nuestros Representantes Oficiales, seleccionados entre los comerciantes de mayor prestigio y seriedad, darán toda clase de garantías. Informaciones facilitadas por comerciantes no autorizados, serán necesariamente deficientes y en la mayoría de los casos tendenciosas.

PHILIPS

DELEGACION DE PHILIPS RADIO EN SANTANDER

CESAR GANDARA - Wad-Ras, 2 - SANTANDER

TALLER DE SERVICIO PHILIPS

Taller núm. 226 - WAD-RAS, 2 - Teléf. 32-68 - SANTANDER

AVISO

COMPRA-VENTA, ADMINISTRACION DE FINCAS, GESTION DE CREDITOS Y TRASPASOS. OFICINA MATRICULADA. SERIEDAD Y RESERVA. CALLE BURGOS, 22, 1.º SR. LORDA

TELÉFONO 1003

GAMA

DE SOCIEDAD

Salieron, en viaje de novios, a recorrer algunas provincias de España la bella y simpática señorita Teresa Pérez y nuestro querido amigo Manuel Samperio. Feliz viaje y enhorabuena.

Para Reinosa, los hermanos Ramón y Otilia Cecin.

Para Unquera, donde desempeña el cargo de economo, el hijo de este pueblo don José Alonso.

ENFERMO QUE MEJORA

Don José Alonso, querido vecino de este pueblo y padre de nuestro apreciable amigo don Joselín, economo de Unquera, ha experimentado una notable mejoría en su enfermedad.

AVISO

Todo el que desee mandar alguna nota a LA VOZ DE CANTABRIA se la debe dar a un servidor; de lo contrario no se la publicarán.—José Salces Ruiz.

R. PRESMANES

DENTISTA

Puente, número 1 duplicado, principal.

CASTRO-URDIALES

LA FUNCION DE LA SOCIEDAD CULTURAL ARTISTICA

La expectación que el anuncio de la presentación de la zarzuela «Katuska» por el cuadro artístico de la Sociedad Cultural Artística había despertado en esta localidad, se tradujo en una formidable entrada, que ocupaba el sábado por la noche la casi totalidad de las localidades del espacioso Teatro-Circo.

Y no defraudó a los numerosos espectadores la actuación de los jóvenes artistas, puesto que imprimieron a la interpretación de la celebrada zarzuela un gusto tal, que con su gran acción al arte escénico lograron salvar los escollos que encierra la obra y realizar una representación que satisfizo a la concurrencia, la cual premió con grandes ovaciones su labor.

Tal vez el jueves de la presente semana se dé otra representación de «Katuska», en vista del éxito obtenido.

MITIN SOCIALISTA

El domingo se celebró en la plaza un mitin, organizado por la Agrupación Socialista, para protestar de la obstrucción parlamentaria.

Hablaron Antonio Ramos y Antonio Berna, pronunciándose en contra del partido radical y de las derechas.

Occupándose de una posible implantación de nueva dictadura, propugnaron por la dictadura del proletariado y anunciaron la decisión del partido socialista de no dejarse arrebatar las conquistas alcanzadas, para cuya conservación está dispuesto a defenderlas llegando incluso al derramamiento de sangre.

Los oradores fueron aplaudidos.—V.

CREDITOS HIPOTECARIOS

sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios; plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial. Agencia de préstamos para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. ROBERTO BUSTAMANTE.—WAD-RAS, núm. 5.—TELÉFONO 16-06

LIEBANA

FRAMA

De sociedad

Después de brillantes exámenes en el Instituto de Santander, donde obtuvieron excelentes notas, han regresado a esta los simpáticos jóvenes Cesáreo y Clotilde Bedoya Gómez, hijos de nuestros estimados amigos don Demetrio y doña Escolástica.

Sean bien venidos, y reciban los aplicados hermanos nuestra enhorabuena.

POTES

Del Ayuntamiento

Presidida por el alcalde, señor Serna, y con asistencia de los concejales De Miguel, Maestro, Heras, Díez, Lama y Arenal, celebró sesión nuestro Ayuntamiento.

El objeto principal de la sesión de hoy era subastar las obras que se han de hacer para el lavadero que va a construirse en el sitio denominado La Serna, por uno de cuyos límites pasan las aguas del Deva.

Salieron las obras a pública subasta, en dos lotes; primero se subastó la explanación en el tipo de ochocientas pesetas, habiendo ganado competencia entre los que deseaban quedarse con las obras, lo que hizo bajarla a 493 pesetas, siendo adjudicadas estas obras a nuestro convecino don Ricardo Heras.

Seguidamente se puso a subasta la construcción del lavadero, en el tipo de 3.200 pesetas; sólo dos aspirantes, se presentaron, habiendo cubierto la tasación el vecino de esta villa don Ramón Cabo.

Excursión.

Las alumnas y profesoras del colegio de religiosas que tienen establecido en esta villa las monjas de Nuestra Señora de la Consolación hicieron una bonita excursión a Santillana, quedando encantadas de cuanto vieron en las cuevas y del recorrido que hicieron, sin el más pequeño entorpecimiento.—T. E. O.

LAREDO

EL DOMINGO

Ha llovido y con gran contento de los labradores, que pedían el agua a gritos. Y no menos alegría del vecindario, que tenía que acudir a las fuentes públicas en horas señaladas, por haber sido limitado el servicio en justa previsión.

La plaza de la Constitución, muy animada de compradores y vendedores. Los precios, sin notable variación sobre los de mercados anteriores. Muchas transacciones en artículos comestibles y pocas en los demás géneros.

El Charlestone se desplazó a Ramales para reñir amistoso partido con los titulares de la preciosa villa. Con el equipo marcharon buen número de aficionados.

En San Lorenzo, con escaso público, jugaron un partido los del Siempre Adelante con los chicos del Cantabria, siendo éstos vencidos por los primeros, en interesante lucha.

Animación en la plaza de la Constitución durante la ejecución de ballabes por la Banda municipal.

VELADA ARTISTICA

En el Ideal Cineña se celebró la anunciada velada, en que tomaron parte elementos de la Sociedad Cultural Artística Laredana, poniendo en escena el precioso entremés de Parellada, «Pepe y Mele», y «La escondida senda» comedia de los hermanos Quintero.

Tomaron parte las señoritas Manolita Fernández, María Librada Turrión, María Odriozola, Carmina Rivero, Manuela Gutiérrez y Flinita Turrión, que cosecharon abundantes aplausos, para repartirlos con sus colaboradores señores Manuel Piedra, Francisco Gómez, Santiago Corro, Eduardo Aguado y Francisco González.

En el entreacto, las señoritas Pachuca y Manolita Corro entonaron preciosas canciones de su repertorio.

Y, por último, el orfeón «La Tierra» ejecutó el siguiente programa: Pasodoble, de Defneve; «Quitate de la esquinca», de Sáez de Adana; «Préstame un beso», de Lázaro; «La Montaña», de Otaño, y «El 12 de octubre», jota, de Bosobia.

El lleno fué imponente, quedándose numeroso público sin poder adquirir localidades, por lo que el domingo hubo de repetirse la función.

Hemos de alentar a los valiosos elementos que tomaron parte en la fiesta a perseverar en la obra para que, en breve fecha, puedan nuevamente presentarse al público, que con sus aplausos sabrá premiar los esfuerzos de esta juventud que de forma tan encomiable sabe aprovechar las horas que el trabajo les deja libres.

PROXIMA VISITA

Tenemos noticia de que en breve actuará en nuestra villa la notable agrupación Coro Parayas, que con tanto acierto viene dirigiendo el maestro Pedro. Ojalá que nuestra información tuviera le debida confirmación, para que nuestro pueblo, tan amante de la música, tuviera ocasión de aplaudir a tan valiosos elementos.—P.

CELIS

Procedentes de Madrid han llegado a pasar unos días a esta los señores Noreña y Gómez Acebo. —Para Cádiz ha marchado el joven Gabino Gómez.

CELUCOS

Enferma que mejora

Se encuentra restablecida de su enfermedad Isabel Fralle, esposa de nuestro convecino Alberto Gutiérrez.—O.

BARREDA

AMONESTACION

En la iglesia parroquial han sido amonestados las de la señorita Isabel Gutiérrez y el joven José Hondal, a los que invitamos nuestra enhorabuena.

Ya está constituida la Comisión organizadora de los festejos que han de celebrarse este año, con motivo de típica romería titulada de Santa María de Barreda.

Tenemos entendido que están trabajando activamente para que este año se aplacen del segundo día de la fiesta hasta el día 15, que se celebra el Corpus Christi. Durante estos días se celebrarán veladas con la consiguiente iluminación y amenizadas con tentes altavoces.

Seguramente se ampliarán los juegos a más que en años anteriores y demos adelantar a los aficionados juego de bolos, del personal de la factoría o de la localidad, que este año se celebrará un concurso.

A medida que la Comisión vaya ganizando los festejos, los daremos conocer a nuestros queridos lectores. Por por hoy, es cuanto podemos anticipar.

LA ALIANZA FRANCESA

Como en años anteriores, ha sido fin el curso del presente año, haber repartido entre sus alumnos el profesor don Félix Bérgeas una buena cantidad de libros como premio a la aplicación de los mismos, y éstos, en reconocimiento, dentro de breves días tendrán un precioso regalo para regalarle lo mucho que por ellos ha bajado.

Regresaron del sanatorio de que sostiene la Sociedad Solvay y compañía, varios de los allí hospitalizados rebosantes de salud, y están altamente reconocidos a citada Sociedad.—H.

PEDREÑA

¡NO HAY DERECHO

Este pueblecito simpático, situado otro lado de la bahía, ha sido desde hace mucho tiempo por la multitud santanderina punto de excursiones dominicales.

No debe parecerse bien esto a los mozambetes de otros pueblos, ya sin duda para formar contraste en educación y buenas maneras de los venidos de Pedreña, se dedicaron domingo a molestar a los forasteros de éstos regresaban a la capital. Los dicen que hirieron a uno de pedrada momentos antes de embarcar.

Como no es el primer año ni la mera vez que estos hechos han ocurrido, bueno es hacer constar que de Pedreña los que, con una franca manifestación y una muy ostensible falta de educación, han molestado domingo a quienes, amablemente, nuestro pueblo para pasar una tarde un día de grato esparcimiento, cuando en que sabremos darles hidalguía pitaval.

Tomen nota las autoridades de Pedreña para que estos hechos no vuelvan repetirse en modo alguno, haciéndoles a esos mozambetes inadecuados que guardan el debido respeto a los que y muy especialmente a los forasteros vienen a convivir con nosotros unas horas.

Interesa esto mucho también a los cinco, pues no debemos consentir que nuestro pueblo adquiera fama de puto ni de descorchón con los forasteros culpa de quienes no son hijos de Pedreña.—C.

MORTERA

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros buenos amigos los jóvenes don Antonio Rendo y don Jesús Olón, de la firma E. Pérez del Matadero de Santander.

También hemos saludado al pueblo al conocido agente de Seguros don Amador Toca.

Regresó de Solares don E. Pardo y la chavalina Hortensia San Martín.

Nuestros apreciables convecinos don Manuel San Martín y su esposa Angélica Pardo, han visitado su hogar con una muy buena penna.

DE REAGRICULTURA

¡Gracias a Dios que ha empezado a llover! Porque la prolongación que estábamos padeciendo en esta villa la hierba escasease de un modo alarmante. Como que, de no llover la sequía, no íbamos a tener ni silos ni pajeras. Y con el caso de la hierba, la barba que ganando y la tasa de la leche que se van a ver los modestos productores para llevar la vida, que día se está poniendo más costosa.—Sot.

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas
CASA PAO. - Pelpas, Ri...

SE VENDE en Torrelavega...

TIPOEN, CHEVROLET, FORD...

QUIERE RESOLVER SU PROBLEMA ECONOMICO?

ENDO Caja Registradora...

TALLER DE EBANISTERIA...

VENDO OCACION, moto Harley...

GANOSOS con crías de...

NZA FRANC...

teriores, ha...

A CUBA Y MEJICO...

»ORINOCO«...

Habana, Vera Cruz y Tampico

HAY DERE...

bien esto...

toridades de...

o también a...

DE SOCIE...

la prolong...

rados, baratos. Informes...

VENDO FIAT 514. Casi...

SOMBREROS, gorras, botas...

PERROS POLICIAS, perros...

NOVIAS. - Gabinete completo...

GARPINTEROS - EBANISTAS...

CAFETERA Expres «Pavon»...

SEÑORA. Para limpiar no...

TURISTAS!! En vuestros...

ged la vista con las gafas...

NO GASTE DINERO EN BALDE...

VENDENSE piso segundo...

SE VENDE CITROEN cinco...

VENDO PISO soleado, cén...

VENDO PISOS A PLAZOS...

CONTRATISTAS DE OBRAS...

ULTRAMARINOS CASA...

prar aquí supone economía...

MUY IMPORTANTE. Lido...

TOSTADORES rápidos a aire...

DISCOS ODEON, cante flamen...

LA CASA SALAT, Colón, 12...

Alquileres ARRIENDO un solar...

95 PESETAS alquilase piso...

PISO AMPLIO sol, baño, pró...

CASA SE ALQUILA con huerta...

QUIDAD VUESTRA SALUD. Los mejores aceites...

LIQUIDO MAQUINAS de escribir...

TRASPASOS SE TRASPASA cafetin...

Traspasos TRASPASO, muy barato...

Enseñanza ACADÉMIA MERCANTIL...

Colocaciones SE OFRECE OJIDA trabajador...

Profesoras en partos VISITACION F. TOLOSA...

pedaje embarazadas. Florida...

ESPERANZ. L. MEZ, profesora...

Varios ELECTRICISTA MARTINEZ...

MUDANZAS-TRASLADOS, desarmando...

OJO CON LOS OJOS. Muchas dolencias...

EL ANTIRREUMATICO FOREDAL...

GABINETE DE CURACION con todos...

INSTALACION motores, bobinaje...

VENDO OCACION, moto Harley...

VENDO PISO soleado, cén...

VENDO PISOS A PLAZOS...

CONTRATISTAS DE OBRAS...

ULTRAMARINOS CASA...

VENDO PISO soleado, cén...

VENDO PISOS A PLAZOS...

CONTRATISTAS DE OBRAS...

ULTRAMARINOS CASA...



A CUBA Y MEJICO

El 21 de julio saldrá del puerto de SANTANDER la moderna y lujosa motonave de doble hélice

»ORINOCO«

admitiendo cargo y pasajeros de Primera, de Turistas y de Tercera Clase para

Habana, Vera Cruz y Tampico

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Agentes en SANTANDER: HOPPE y COMPANIA, Paseo de Pereda 29. Telefono: 13-02. Telegramas: HOPPE

A CENTRO AMERICA

El 30 de junio saldrá del puerto de Bilbao la modernísima motonave de doble hélice.

»CARIBIA«

admitiendo cargo y pasajeros de Primera, Segunda y Clase de Turistas para

Barbados, Trinidad, La Guaira, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia, Cartagena, Cristóbal, Puerto Limón y Puerto Barrios

A su regreso hará escala en el puerto de SANTANDER

Diamante Bodegas Franco-Españolas

ROYALTY con servicio moderno del más refinado gusto.

Compañía del Pacífico PARA HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD...

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica LINEA DE CUBA Y MEJICO

LLOYD NORTE ALEMAN LINEA CUBA Y MEXICO

GARAJE MONTAÑA JESUS ORTIZ Automóviles CHEVROLET - CADILLAC LA SALLE

SIERRA VENTANA admitiendo carga y pasajeros de Lujo, Primera Clase, Clase de Turistas...

Tapicería ALFREDO DE LA TORRE GENERAL ESPARTERO, 4. Servicios regulares de vapores comerciales y correos entre la Peninsula - Baleares - Norte de Africa - Canarias - Guinea española

Herniados Quebrados Ahora que podeis debéis curaros: Está plenamente demostrado, por las miles de curaciones logradas...

ULTIMA SEMANA DE LOS GRANDES DESCUENTOS QUE EN TODOS LOS GENEROS LE OFRECE Almacenes LA BATALLA ATARAZANAS, 4 y 6

TEMAS DE ACTUALIDAD

LA "LIGA REGIONALISTA MONTAÑESA"

Y VI
Necesidad de que los elementos regionalistas existentes en los Municipios que integran la región, colaboren de una manera eficaz y activa en la formación de esta «Liga Regionalista».

Ha de ser nuestra empresa obra de todos. A ningún montañés le es lícito, en estos graves momentos, escudarse con pretendidas posiciones dentro de partido político nacional alguno; con apoliticismos de ninguna especie; ni siquiera con la poderosísima razón de un pregonado fracaso político anterior. La «Liga Regionalista» es de todos nosotros, de todos los montañeses, sin distinción alguna de clases, creencias, sexo, ni edad. A la Montaña, a Castilla, las amamos todos, todos los que por el lugar de nacimiento o por razón de sangre nos consideramos sus hijos; todos los que sentimos la inquietud de su porvenir. A esta Liga deben y pueden venir, por tanto, todos los montañeses, desde luego; sea como afiliados por gozar en plenitud de derechos políticos, bien como meros simpatizantes, formando en las filas de la «Juventud Regionalista», contribuyendo cada uno con la cuota mensual que su posición económica le permita aportar a la obra común y prestando su esfuerzo personal donde éste sea preciso.

No existen barreras, no precisamos lazaretos. Todo montañés tiene las puertas abiertas de par en par, tanto para entrar como para salir. Solamente han de tener en cuenta afiliados y simpatizantes, que dentro de la «Liga Regionalista» no sólo hemos de obrar clara y abiertamente de acuerdo con las asambleas generales, sino también de cara al pueblo, porque en servicio de éste se crea aquélla; de su ayuda dependerá exclusivamente su existencia. El pueblo espera consagrar aquellas aspiraciones legítimas de quienes dentro de la «Liga Regionalista» destaquen por su probidad, por su preparación, por sus aciertos; pero también se halla dispuesto a condenar y sancionar sin piedad a quienes de nuevo intenten valerse de procedimientos reprobables para

hacer de cualquier agrupación política o apolítica, plataforma de sus personales ambiciones.

No se olvide por nadie que la «Liga Regionalista» no admitirá jamás ser utilizada como defensa ni como medio de ataque de ninguno de sus componentes; la Liga, lo repito nuevamente, cobija a todos los montañeses, y ni puede amparar a unos, ni menos atacar a los otros. Dentro de sus filas y más allá de éstas, exigirá e impondrá el más absoluto respeto a los derechos de todos los montañeses.

Viene esta insistencia a cuento de lo que nuestra «Liga Regionalista» debe representar en los pueblos de la región; porque, una de las cosas que tiene que hacer desaparecer en los términos municipales, es esa lucha sin cuartel entre dos bandos, absolutamente irracional por lo que tiene casi siempre de carencia de sólidos fundamentos de división. En los pueblos, salvo rarísimas excepciones, no existe pensamiento político nacional alguno. Se es de don Fulano o de don Mengano, sin que se pare nadie a considerar si estos señores pertenecen a tal o cual partido político, y, sin embargo, a pesar de todo esto, se halla latente en las masas un sentido de reprobación poco definido, pero base admirable para la obra que nos proponemos desarrollar buscando la concordia y posibilitando la defensa de intereses que a todos nos son comunes. ¿Qué duda cabe de que nuestro obrero, nuestro campesino, lo que pide y no acaban de darle, es trabajo, tranquilidad, vida digna y honrada? Esa masa proletaria, campesina, es la más dúctil y fácil de modelar por el ejemplo de los de arriba, pero es a la vez la más severa en su crítica y la más desconfiada de todas, guardando dentro de sí el secreto de una íntima opinión que las pocas veces que llega a ser expuesta sorprende desagradablemente a partidos políticos que la creían definitivamente unida a su carro de vencedores. Muchas veces se achaca a titulados «caciques» un venal o caprichoso cambio de opinión política, y, sin embargo, nada hay más lejos de eso; obedece tal cambio precisamente a ese íntimo desagrado en que aquéllos, finos psicólogos, ven sumidas a sus fuerzas.

Nuestro obrero, nuestro campesino, de lo que principalmente entiende, por fortuna, es de intereses. Políticamente se dejará seducir, pero si, prácticamente, la marcha de sus intereses morales y materiales no es buena, romperá con prontitud y facilidad los compromisos adquiridos, para buscar, en otro ambiente, la satisfacción de sus anhelos. Hay opiniones políticas que en los pueblos ni se entienden ni se quieren entender, aunque las filas de algunos partidos nacionales tengan o busquen precisamente su más segura base en aquéllos, acaso porque en más íntimo contacto con la Naturaleza no pueden digerir tantas nuevas y monstruosas ficciones.

El regionalismo debe actuar allí donde se encuentre, desprovisto en absoluto de toda mira, preocupación o resentimiento personales; tender la mano noblemente a cuantos convecinos sientan la preocupación regional y deseen la prosperidad común; buscar los términos y puntos de transacción que políticamente una a todos los montañeses; imponer el cumplimiento austero del nuevo programa regionalista; organizar con la mayor rapidez y el más exquisito cuidado en cada término municipal, en cada pueblo, agrupaciones regionalistas bajo estos tres nombres igualmente sagrados: la Montaña, Castilla y España.

A cuantos montañeses, con singular unanimidad de sinceras expresiones, me vienen dirigiendo cartas de adhesión a la campaña regionalista no por mí iniciada, sino simplemente continuada, doy desde estas columnas mis más expresivas gracias, asegurándoles que en momento oportuno se dará conocimiento público de la constitución del Comité provisional organizador de la «Liga Regionalista Montañesa». Entretanto, me permito rogarles que desarrollen una activa campaña personal dentro del círculo de sus amistades en pro de la constitución de esta Agrupación regionalista, para que surja ésta a la vida plébrica de fuerzas.

A quienes, simpatizando con la idea de constituir la «Liga Regionalista», se encuentren aun remisos por escrúpulos de carácter político o personal, me permito recordárelos lo que ya he dicho: Primero, que la orientación de la «Liga Regionalista» será la que impongan las convicciones—no las dobles filiaciones—políticas de los afiliados en asamblea general; segundo, que la preponderancia personal, dentro de la «Liga Regionalista», será proclamada por la misma asamblea libremente, siendo ésta también la que condenará y sancionará sin piedad los extravíos de este orden que sufran sus afiliados, por altos y poderosos que sean. Por lo tanto, la adhesión rápida de todo simpatizante se impone, para que sepa el pueblo con qué elementos cuenta la «Liga Regionalista Montañesa» al ser constituida legalmente, tenga ésta la orientación más adecuada y se eviten desde un principio toda clase de manejos de carácter meramente personal.

La adhesión provisional puede dirigirse a mi domicilio, Castelar, 11, A, por carta a mi nombre.

José Luis GARCIA OBREGON

LAS FIESTAS DEL UNION JUVENTUD



El pasado domingo tuvo lugar en los campos del Paseo del Alta un simpático festival infantil, organizado con motivo del V aniversario del Unión Juventud. En la foto se recogen tres interesantes momentos: arriba, posan los pequeños protagonistas de las fiestas; al centro, un aspecto del campo, y abajo, los pedestristas que participaron en la carrera de 1.000 metros.—(Foto Alejandro)

NOTAS DE LA ALCALDIA

LOS CENTROS REGIONALES

Las Directivas de los Centros regionales, con la Comisión municipal de Festejos, se reunieron anoche en la Alcaldía para tratar de la confección de algunos festejos en nuestra capital el próximo verano.

LOS ADULTERADORES DE LECHE

La muestra analizada y que correspondía a Hermenegilda Castañeda, del pueblo de Igollo, ha resultado adulterada con un 6,90 de exceso de agua y falta de materia grasa.

Se la impondrá la sanción correspondiente.

LOS FARMACEUTICOS

Entre las visitas recibidas ayer por el alcalde, figuró una nutridísima Comisión de farmacéuticos, que fué a hablar a la primera autoridad del Municipio acerca de lo que se les debe.

El señor García les prometió ocuparse del asunto con la Comisión de Beneficencia.

ATENEO DE SANTANDER

SECCION DE MUSICA

Mañana, miércoles, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar en esta Sociedad el anunciado concierto por la pequeña orquesta de cuerda que dirige el maestro Lacarra.

Desde hoy tendrán los señores socios reservada la invitación de señora en la Conserjería de la Sociedad.

EL TERRIBLE CRIMEN DE LA BUSTA

NO PUDO CELEBRARSE AYER LA VISTA DE LA CAUSA, POR FALTA DE JURADOS

EXPECTACION ENORME

Para la mañana de ayer estaba dispuesta la vista, en juicio oral por jurados, de la causa que por asesinato se sigue contra José Eleuterio Conde de la Vega y su madre, Cesárea Benito Vega, por muerte violenta de Jesús Gómez Guerra, hecho que tuvo lugar en el pueblo de La Busta, en el mes de octubre último.

El acto había despertado tal expectación, que desde las cinco la mañana acudió gente a «coger» puesto, vendiéndose algunos de éstos, a las nueve y media de la mañana, a 15, 7 y 5 pesetas.

El público aglomerado frente al edificio Audiencia era superior a mil personas.

El orden fué guardado perfectamente por fuerzas de Seguridad.

LOS PROCESADOS

La llegada de los procesados, en automóvil, ocasionó diversidad de comentarios en el público.

Mientras algunas personas exclamaban:

—El pobre! ¡Mira qué joven es y qué cara de bueno tiene!

Decían otras:

—Si, pero hay que acordarse también del otro pobre, que tan perra muerte le dieron!

—Con cien años de presidio no pagan lo que han hecho!

El José Conde, muchacho de veintidós años de edad, llegó esposado, correctamente vestido, y su madre, enlutada y con mantilla, y tratando de ocultar el rostro a la curiosidad del público.

Seguidos de una pareja de la Guardia civil subieron hasta la sala de actos, ocupando el banquillo.

SE CONSTITUYE EL TRIBUNAL

Constituido el Tribunal de Derecho, por el presidente de la Audiencia, don Juan Muñoz y García Lomas, y magistrados, señores Vallejo y Labat, se pasa lista a los jurados citados, notándose de que, de los varones, faltan algunos.

En consecuencia, el presidente suspende la vista, y anuncia que cada uno de los jurados que, sin justificación, no han hecho acto de presencia deberán satisfacer la multa de quinientas pesetas cada uno.

Los jurados presentes pasan a Secretaría, por orden de la presidencia, para hacer efectivos sus emolumentos.

La acusación estaba encomendada al fiscal don Rafael Losada, y la defensa de los procesados, a don Roberto Álvarez, actuando de secretario, el efectivo, señor Castanedo.

LA ESPOSA DEL CRIMINAL

Milagros Caso González, joven agraciada, de dieciocho años, acudió con sus padres y otros familiares, desde primera hora, mostrándose con gran entereza de ánimo y dispuesta «a decir toda la verdad de lo ocurrido, ante Dios y los hombres», según hizo presente a todo el que se aproximaba a ella y la hacía alguna pregunta relacionada con el espantoso suceso.

PARA EL SABADO, A LA MISMA HORA

El sábado próximo, a las diez de la mañana, tendrá lugar la vista, en juicio oral y por jurados, de este sensacional suceso.

Para ello se ha dispuesto por el dignísimo y caballeroso presidente de la Audiencia, don Juan Muñoz y García Lomas, que, teniendo en cuenta lo reducido de la sala de actos, no se permita entrar más público que el que pueda acomodarse en dicha sala, no constituyéndose el estacionarse en las escaleras ni dependencias próximas a la en que actúa el Tribunal.

CURSILLO DE PERFECCIONAMIENTO

LA EXCURSION QUE INICIAN HOY VARIOS ALUMNOS

Como se dice en la sección de gobierno civil, el domingo terminarán los cursillos de perfeccionamiento para maestros de Primera Enseñanza que han tenido lugar en el Instituto y brillante fin con los discursos que se alude.

Hoy dará comienzo la excursión por los alumnos de sexto curso, que se dirigen a Oviedo, Santiago de Compostela, Vigo, Pontevedra, León y Galicia.

De la visita a estas localidades los cursillistas, tendremos periódicamente al corriente a nuestros lectores.

ATENEO POPULAR

SECCION EXCURSIONISTA

Sigue la animación para las próximas excursiones que, en magníficos autobuses, se verificarán, la una el día 28 de este mes a Santona, y la otra el 18 de junio a Burgos.

Para satisfacción de los excursionistas a Santona, ponemos en su conocimiento que estamos haciendo gestiones para visitar allí una de las más importantes fábricas de conservas de pescados, cosa que creemos poder conseguir. Todos los que deseen concurrir a estas excursiones, y especialmente a la de Santona, les rogamos se inscriban seguidamente, para poder contratar los coches necesarios.

Las inscripciones se hacen en el Ateneo, de ocho a nueve de la noche.

CUESTIONES SOCIALES

RESOLUCIONES DEL MINISTERIO DE TRABAJO

BAJO

El director general de Trabajo, en la reclamación formulada por doña María Martínez, doña Felicidad González, doña Carmen García, doña Marina, doña Carmen Bravo, doña Laura Lebrés y doña Josefa González, mandando junto 2.576 pesetas por los extras extraordinarios, contra doña C. Serna, y a la vista del recurso de amparo contra la sentencia del Jurado de aquel ministerio, de acuerdo con la propuesta de la Comisión permanente del Consejo de la Corporación de Herederos, ha desestimado el recurso, que do firma y subsistente la sentencia.

También el ministerio de Trabajo, en la vista del recurso promovido por José Martínez contra sentencia del Jurado mixto de la Industria, Hoteles y Turismo, Santander, que le condenó al pago, junto, de 359 pesetas por horas extraordinarias a Concepción Martínez y Lucía Arrausti y Arrausti, desestimado el recurso, dejando firme y subsistente la sentencia.

El mismo ministerio, visto el recurso interpuesto por don Pedro Ferrer contra sentencia del Jurado mixto de la Industria Hotelera, que le condenó al pago de 1.307 pesetas a los mandantes Justina Casado, María Dolores González y Beatriz García, desestimado el recurso y ha dejado firme y subsistente la sentencia.

VIDA OBRERA

SINDICATO DE CARPINTEROS, EBANISTAS Y SERRALLES DE SANTANDER

Este Sindicato celebrará el día general ordinario el miércoles, a las seis y media de la tarde, para discutir el orden del día acordado, en el que está el nuevo contrato de trabajo que se ha de presentar en breve a los patronos del ramo de Ebanistería.

Teniendo suma importancia esta reunión, se ruega a los afiliados hagan acto de presencia en la asamblea.

ESPECTACULO

TEATRO PEREDA.—A las siete y diez y media: «Una hermanita preciosa» (estreno).
GRAN CINEMA.—A las siete y diez y a las diez y media (populares): «Su noche de bodas».
SALON VICTORIA.—A las siete y diez y media: «El favorito del gimnasio».
SALON VICTORIA.—A las siete y diez y media: «Un hombre de mundo».
PABELON NARBON.—De siete y diez y media: «Jack el bandido».
SALON LICEO.—A las siete y diez y media: «La deliciosa comedia ANGEL QUE PASA».

ANEMIA AGOTAMIENTO

SE CURA EN POCOS DIAS CON EL VINO ONA

PODEROSO TONICO FORTIFICANTE

¡SENSACION!

BORIS KARLOFF

EL INIMITABLE EN LA MOMIA

Despierta de su sueño milenario y vuelta a la vida, nos presenta una sensacional historia de hace cuarenta siglos

ESTRENO MAÑANA MIERCOLES MODA EN EL GRAN CINEMA

NADA TAN SALUDABLE Y DIVERTIDO COMO UN DIA DE CAMPO

Evítase la molestia de preparar comida. - Par un precio módico lo puede usted hacer, en el

CASINO DE PEDREÑA

Situado a cinco minutos del desembarcadero

GRAN TERRAZA

especial para banquetes y excursiones

Para encargos: Teléfono núm. 11

TEATRO PEREDA

HOY, MARTES A LAS 7 Y 10,30 ESTRENO

UNA HERMANITA DELICIOSA

por MARIE GLORY y NOEL-NOEL

EL JUEVES, 22

¡¡GRAN NOVEDAD!!

LUCHAS FEMENINAS GRECO-ROMANAS UNICO DIA